Unidad 5

Proporcionalidad

Competencias de la unidad

¢ Aplicar las propiedades de las proporciones para determinar razones equivalentes y resolver situaciones
del entorno.

¢ Resolver situaciones — problema del entorno utilizando la proporcionalidad directa o inversa.

Secuencia y alcance

Unidad 6: Proporcionalidad

Unidad 6: Cantidad por unidad Unidad 4: Razones y porcentajes . .
directa e inversa
¢ Cantidad por unidad * Razones * Proporcionalidad directa
® Porcentajes * Proporcionalidad inversa
e Aplicacién de la proporcionali-
dad

Unidad 12: Cantidad

tesconocica Unidad 5: Proporcionalidad

¢ Cantidad desconocida
® Proporciones
* Proporcionalidad directa
* Proporcionalidad inversa
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Puntos esenciales de cada leccidon

La leccion inicia con situaciones donde se desea conservar el mismo sabor, tono, consistencia, etc.; esta idea
de conservacion sirve para introducir los conceptos de razones equivalentes y de proporcién, los cuales se
formalizan hasta la clase 1.2. En las clases siguientes se abordan cuestiones sobre la razén equivalente mas
simple, y proporciones que incluyen numeros decimales y fracciones; para lo primero es necesario tener clara
la relacidn entre una razén y su valor de razén, y cdmo obtener una a partir de la otra, y para lo segundo se
utiliza la estrategia vista en la clase 1.1 sobre aumentar el antecedente y el consecuente de una razén la misma
cantidad de veces para obtener razones equivalentes y, por tanto, proporciones.

Luego, se trabajan propiedades de las proporciones con el fin de encontrar datos desconocidos, y verificar la
propiedad fundamental de las proporciones. La leccion finaliza con situaciones sobre repartos proporcionales,
es decir, aquellas situaciones donde una cantidad determinada debe ser repartida, no en forma equitativa,
sino de manera que se cumpla cierta razén. Para este tipo de problemas se utiliza una grafica que facilita
la visualizacidén de los datos involucrados y lo que representan cada uno con respecto a la razén dada; por
ejemplo, para repartir 20 litros de agua en dos recipientes de tal forma que la razén entre las cantidades
depositadas en cada uno sea 2 : 3 se hace lo siguiente:

@ Se dibuja un segmento de recta dividido en 2 + 3 = 5 partes iguales (si la razén fuese 4 : 7 entonces el total
de partes seria 4 + 7 = 11).

@ El segmento completo representa los 20 litros de agua, 2 de estas partes corresponden a la cantidad de
agua depositada en el primer recipiente y las otras 3 a la cantidad de agua depositada en el segundo.

20 litros
|/|' L \

| | | | |
h (2) primer (3) segundo -
recipiente recipiente

@ Cada division del segmento equivale a 20 + 5 = 4 litros. Entonces, al primer recipiente le corresponden
4 x 2 = 8 litros, y al segundo 4 x 3 =12 litros; la razén 8 : 12 es equivalente a 2 : 3.

Después de esta leccion se aplica una prueba para verificar los conocimientos adquiridos por los estudiantes y
detectar aquellos contenidos de la leccion 1 donde aun tienen dificultad.



En la primera clase se trabaja con situaciones donde los estudiantes deben identificar la dependencia que
tiene una de las cantidades con respecto a la otra, introduciendo asi las primeras ideas sobre el concepto de
funcidn que serd estudiado mads formalmente en tercer ciclo. Ademas, la proporcionalidad directa se define
observando el cambio en ambas cantidades, es decir, si la primera cantidad se multiplica por 2 entonces la
segunda también se multiplicara por ese factor, si la primera cantidad se multiplica por 3 entonces la segunda
también se multiplicara por ese factor, y asi sucesivamente. En general, si la primera cantidad se multiplica por
un nimero n entonces la segunda cantidad también se multiplicara por ese niumero n:

x 4
é&xz\
(1\] 2 [/3) 5 |6 | 7
8 | 21

-h‘

Primera cantidad
Segunda cantidad \3} 6 \‘9/ 2
X2
x 3

N

En las clases siguientes se deduce la propiedad de la proporcionalidad directa sobre el cociente constante entre
las cantidades, y se utiliza dicho cociente para verificar cuando dos cantidades son directamente proporciona-
les, y en la escritura de la relacién de proporcionalidad y = constante x x. Finalmente, se trabajan problemas
similares a los presentados en la leccién 1 sobre proporciones, donde debe encontrarse un dato desconocido

S

en situaciones que involucran cantidades directamente proporcionales; para resolverlos se espera que los estu-
diantes utilicen la definicidon de proporcionalidad directa dada en la clase 2.1 o la propiedad de la proporciona-
lidad directa sobre el cociente.

En séptimo grado se continuara este contenido, incluyendo a los nimeros negativos y el cero en las situaciones
para poder trazar la gréfica de la proporcionalidad directa. Por tal razén, cuando se define qué son las cantida-
des directamente proporcionales debe mencionarse el factor que esta involucrado en el "aumento" de las can-
tidades y no solamente indicar que si una aumenta, la otra también. Ademas, para la segunda expresion debe
tenerse cuidado, pues se cumple cuando la constante de proporcionalidad directa es un nidmero positivo (que
es lo que se estudia en sexto grado); en tercer ciclo los estudiantes trabajaran situaciones cuya constante es
negativa y notaran que si bien la primera cantidad aumenta, la segunda disminuye y sigue siendo una situacion
de proporcionalidad directa.



Similar a la leccién anterior, en |la primera clase se define la proporcionalidad inversa identificando en este caso
que si la primera cantidad se multiplica por un nimero n, entonces la segunda cantidad se multiplicara por el
reciproco de ese nimero n, o sea, %z

x 3

/2‘ /XZ\
(1N 2 /3 4|5 |6
12 | 10

e

Primera cantidad 2

Segunda cantidad w 30 \Zy 15
X%’ /\x
1

w
N[

Como en la proporcionalidad directa, para la inversa es necesario mencionar el factor por el que se multiplican
cada una de las cantidades y no solamente indicar que si una aumenta entonces la otra disminuye. Por ejemplo,
en la siguiente tabla se muestra la relacion entre dos cantidades A y B, se observa claramente que la cantidad A
aumenta y la cantidad B disminuye:

CantidadA |1\ 2 | 3 |4 |5 |6
CantidadB |\15/| 14 | 13 | 12 | 11 | 10

Partiendo de los valores 1 para la cantidad Ay 15 para la cantidad B, si el primero se multiplica por 3 el resultado

es 3; si fuese una relacién de proporcionalidad inversa deberia multiplicarse 15 por % y resultar 13, lo cual no
es verdadero:

X 3\
CantidadA |1\ 2 | 3 | 4|5 | 6
Cantidad B \15/| 14 | 13 | 12 [ 11 | 10

Por lo tanto, la relacidn entre las cantidades A y B del ejemplo anterior no es de proporcionalidad inversa. Para
poder identificar cudndo dos cantidades son inversamente proporcionales, en las clases siguientes de la leccion
se deduce la propiedad de la proporcionalidad inversa sobre el producto constante y se utiliza también para es-
cribir la relacion en la forma x x y = constante. Luego, se trabajan problemas sobre el calculo de datos descono-
cidos en situaciones de proporcionalidad inversa y se consolidan los contenidos de la unidad en la identificacién
de cantidades que son directa o inversamente proporcionales, o ninguna de las dos.

Una vez finalizada la leccidn, se aplica una prueba para verificar los conocimientos adquiridos por los estudian-
tes de las lecciones 2 y 3, y detectar aquellos en los que aun tienen dificultad.



Leccion

Proporciones

0 Completa escribiendo la razén y el valor de razdn segun el siguiente el ejemplo:

Situacion Razén (a: b) = Valor derazén

1. Juan mezcld 6 cucharadas de café y 2 de azucar. ¢Cual 6:2 6 _

es la razon entre café y azucar? ) 2
2. De 5 tiros libres Juan logra anotar 3 goles. ¢Cual es la 5.3 5

razon entre tiros libres y goles? ' 3
3. En un saldn hay 10 nifias y 13 nifos. ¢Cual es la razon 10

. . 10:13 13
entre nifas y nifos?
AARGIZA ..o e
Segun la receta de Maria, para aderezar un tazén de ensalada con salsa rosada

se deben mezclar 2 cucharadas de ketchup y 3 cucharadas de mayonesa. ¢ Cuan-
tas cucharadas de mayonesa se deben mezclar para obtener el mismo sabor, si
se utilizan 6 cucharadas de ketchup? Representa la cantidad de cucharadas de
mayonesa como X.

S OIUC 0N e
0 Represento en una tabla la cantidad de cucharadas de cada ingrediente relacionadas con la canti-
\6,b//

dad de tazones de ensalada que se pueden aderezar:

- @

Para aderezar 1 tazén:

Ketchup

Mayonesa

-

2w 4

Para aderezar 2 tazones:

x 2 x 2
Ketchup Mayonesa
—~a-a | T
x3 e | x3

Para aderezar 3 tazones:

Ketchup

Mayonesa

-

—a--

==

-

[

Ketchup: 6 cucharadas son 3 veces 2 cucharadas.
Mayonesa: 9 cucharadas son 3 veces 3 cucharadas. Es decir que x = 9.
R: Se necesitan 9 cucharadas de mayonesa.

88

2 cucharadas de ketchupy
3 cucharadas de mayonesa.

4 cucharadas de ketchup y
6 cucharadas de mayonesa.

6 cucharadas de ketchupy
x cucharadas de mayonesa.
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Comprende

9 Cuando se tiene una razon entre dos cantidades a : b, la cual se quiere mantener para conservar el mis-
mo sabor, tono, consistencia etc., se pueden aumentar los nimeros a y b en la misma cantidad de veces

hasta encontrar las cantidades que se necesitan.

Ejemplo: éCudntas cucharadas de mayonesa se necesitan si se

utilizan 10 cucharadas de ketchup?

Ketchup

Mayonesa

—

2 cucharadas

3 cucharadas

X

5
—

10 cucharadas

x cucharadas

x5

Recuerda que, en unarazén a : b, a la

cantidad a se le llama antecedente y a
la cantidad b se le llama consecuente.

o
/

En 10 cucharadas de ketchup hay 5 veces 2 cucharadas. Entonces de mayonesa son 5 veces 3 cuchara-
das, es decir, x = 15.

R: 15 cucharadas.

Resuelve ..............................................................................................................................................................................................................................................
1. En cada literal, encuentra la cantidad x para que la receta tenga el mismo sabor.

a.

(4],

o

Chocolate Leche Café Leche
3 tazas 2 tazas 2 tazas 1taza
FORTOR
12 tazas x tazas x tazas 7 tazas
x=8 x=14
Agua Jugo de limén Ketchup Mayonesa
7 vasos 2 vasos 2 cucharadas 5 cucharadas
TN
14 vasos X Vasos x cucharadas | 15 cucharadas
X = 4 X = 6

2. Cierta receta indica que la relacion entre las tazas de agua y harinaes 1:3
a. Por 6 tazas de agua, ¢ cudntas tazas de harina se deben utilizar?
b. Por 15 tazas de harina, écudntas tazas de agua se deben utilizar?

X

Para preparar café con leche el abuelo José dice: "por cada 2 tazas de café hay que agregar 1 taza de
leche y 3 cucharadas de azucar". Para preparar café con leche con el mismo sabor utilizando 8 tazas de

café, écuantas tazas de leche y cuadntas cucharadas de azucar se deben mezclar?

Azlcar

Leche LeChe

R: 4 tazas de lechey 12

cucharadas de azucar

89
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Indicador de logro:

1.1 Realiza variaciones proporcionales entre dos cantidades.

Proposito: Introducir las razones equivalentes y la proporcién a partir de situaciones sobre conservacion
de sabor, tono, consistencia, etc.

- /
Puntos importantes: En @ se repasan la escritura de una razén en la forma a : b y la obtencién del
valor de la razdén al calcular el cociente %; si al calcular el cociente el resultado no es un nimero natural
o un decimal finito, entonces los estudiantes pueden dejar el valor de la razén como fraccién. Se espera
que los estudiantes resuelvan de forma intuitiva el problema del Analiza, tal como lo hace Ana en @), y
determinen que si la cantidad de cucharadas de ketchup se triplica, entonces también lo debe hacer la
cantidad de cucharadas de mayonesa (para mantener el sabor).

En €) debe enfatizarse que en las situaciones donde es necesario conservar el mismo sabor, tono, consis-
tencia, etc., los nUmeros de la razén a : b deben aumentarse la misma cantidad de veces. Esta informacion
se utiliza para resolver los problemas en @.

- /
Sugerencia metodologica: En adelante se utilizardn letras para representar cantidades desconoci-
das, los estudiantes no deben confundir la letra x con el simbolo x. En el problema 2a. del Resuelve debe
recordarse que si la razdn entre las tazas de agua y harina es 1 : 3 entonces esto significa que por cada taza
de agua se utilizan 3 de harina.

\ o J
Solucion de problemas:

2. Larazén 1: 3 indica que por cada taza de agua se utilizan 3 de harina.
a. Agua Harina b. Agua Harina
o 1 tazas 3 tazas — o 1 tazas 3tazas ™
X 6 X 6 x5 x5
“—| 6tazas xtazas |« “—| «xtazas 15 tazas |«
x=18 x=5
R: 18 tazas de harina. R: 5 tazas de agua.
7 D
Fecha: Clase: 1.1
Razén Valor de razén ® 1. Encuentra la cantidad x.
5
5:3 — 3
10 a. Chocolate | Leche
10:13—m =
13 3 tazas 2 tazas E
. X X
¢Cuantas cucharadas de mayonesa se deben mezclar 12 tazas | xtazas
si se utilizan 6 de ketchup? x=8
@ Para 1 tazon: Ketchup: 6 cucharadas b 5
. Café Leche
Ketchup | Mayonesa son 3 veces 2 cucharadas.
2 3 Mayonesa: 9 cucharadas X 2tazas | 1taza «(7)
son 3 veces 3 cucharadas. xtazas | 7tazas
Para 3 tazones:
«3 [ Ketch v 3 x=14
I-» etchup | Mayonesa <J R: 9 cucharadas de mayo-
6 @ nesa. Tarea: pagina 92
= 2
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Leccion

Analiza ...........................................................................................

o Ana y Carlos mezclaron pintura azul y blanca para obtener un tono celeste.
Ana utilizé 3 botes de pintura azul y 4 botes de pintura blanca; mientras que
Carlos utilizé 6 botes de pintura azul y 8 botes de pintura blanca.
a. Encuentra el valor de razén entre los botes de pintura azul y blanca que
utilizé cada uno.
b. ¢Obtuvieron el mismo tono de celeste?

S OIUCHONA e
a. La razon entre las cantidades de botes de pintura azul y blanca para el caso de Ana es 3 : 4, mientras
que para Carlos es 6 : 8. Al calcular los valores de las razones obtengo:
3
3 B_3 l.’ .“
— = — === .
Ana 2 Carlos £ J
4
R: El valor de la razén es % (0 0.75).
3

b. Si, obtuvieron el mismo tono de celeste, porque en cada caso se obtuvo el mismo valor de razén e

Comprende
e Cuando dos razones tienen el mismo valor de la razén se les llama razones equivalentes.
¢ Alaigualdad entre dos razones equivalentes se le llama proporcién. Es decir, si la razén a : b es equi-
valente a la razdn ¢ : d entonces la proporcion se escribe:

o B

“u ”, 3 .z ./
y selee “a esa b comocesad’; a, b, cydrepresentan cual-  yna proporcién también puede
quier numero. :

escribirse utilizando el simbolo
en lugar del simbolo “=".

“, .n

Por ejemplo, las razones 3 : 4 y 6 : 8 son equivalentes porque Asi,3:4: 6 : 8 representa una
su valor de razon es % (0 0.75). Puede escribirse la proporciéon proporcion.
3:4=6:8. et ssssaasss s ssas s RaAs AR R A8
RESUCIVE ...
1. ¢Son equivalentes las razones dadas en cada literal? En caso de serlo, escribelas en forma de propor-
cion.
a.2:3y6:9 b.16:12y4:3 c.4:5y8:15

2. Carlos y Daniel prepararon salsa rosada. Escribe la razén de ketchup y mayonesa de cada una de las
recetas y explica si tienen el mismo sabor.

Carlos Daniel

Ketchup Mayonesa Ketchup Mayonesa

4 cucharadas 6 cucharadas 6 cucharadas 9 cucharadas

3. Para preparar charamuscas de café con leche, la mama de Beatriz utiliza 4 vasos de café y 3 vasos de
leche.
a. Encuentra el valor de la razén de café y leche.
b. Beatriz decidid preparar charamuscas y mezclé 12 vasos de café con 9 vasos de leche. ¢El sabor de
estas charamuscas serd el mismo de las que prepara su mama?

90



Indicador de logro:

1.2 Determina si dos razones son equivalentes verificando la igualdad de sus valores de razon.

L

Proposito: Definir el concepto de razones equivalentes para identificar proporciones. J

Puntos importantes: El problema planteado en 0 hace necesario calcular y comparar los valores de las
razones para poder responder a la pregunta en b. En Q se define qué son las razones equivalentes y qué
es una proporcion; en esta clase se deben reforzar la lectura y escritura correcta de una proporcion. Para el
problema 1. en e, los estudiantes deben calcular los valores de las razones en cada literal, es recomenda-
ble que los escriban como fraccion y simplifiquen en los casos que sea posible; en el problema 2., aunque
no se solicita, deben calcularse los valores de las razones en cada caso para determinar si tienen el mismo
sabor.

J

Sugerencia metodologica: Se debe recordar a los estudiantes sobre el orden de las cantidades cuan-
do se escribe una razén; por ejemplo, como en a. de 0 se pide el valor de la razén entre los botes de pintu-
ra azul y blanca, para el caso de Ana la razén correcta es 3 : 4 y para Carlos es 6 : 8. Es recomendable escribir
el valor de una razén como fraccién en los casos donde el resultado sea un decimal y no un nimero natural.

\_ v
Solucién de problemas:
1. Se calculan los valores de las razones en cada caso para verificar si son iguales.
4
: 2 : ®_4 : 4
a.2.3—>3 b.16.12—>1§2—3 c.4.5—>5
2
. £_2 : 4 : 8
6.9—>%-3 4:3— 2 8:15—>
Son equivalentes, 2:3=6:9 Son equivalentes, 16 :12=4:3 No son equivalentes.
2. Para Carlos y Daniel, el valor de la razén de ket- 3.a.R: % .
chup y mayonesa es % Por lo tanto, si tienen el b.12:9 r_a R: Si ser4 el mismo.
mismo sabor. g 3
= )
Fecha: Clase: 1.2
e . . 2
@ Ana utilizé 3 botes de pintura azul y 4 de pintura ® l1.a.2:3—» 3
blanca; Carlos utilizé 6 botes de pintura azul y 8 de % 5
pintura blanca. 6:9—> g3
a. Encuentra el valor de razén entre los botes de pin- L3
e Son equivalentes,2:3=6:9
tura azul y blanca que utilizé cada uno. ,
. . . >
b. ¢Obtuvieron el mismo tono: b 1612 16 _4
]éz 3
. .3 4
@a. Ana — Razén 3 : 4 — Valor de razén - , 4:3—> <
Carlos —» Razén 6 : 8 —» Valor de razén % = % Son equivalentes, 16:12=4:3
4

c. No son equivalentes.
b. Si, obtuvieron el mismo tono porque ambos obtu-

vieron el mismo valor de razén %.

Tarea: pagina 93

\S
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Leccion®

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

o Carlos hizo una mezcla con 6 botes de pintura roja y 10 botes de pintura amarilla, y Beatriz con 9 botes
de pintura roja y 15 botes de pintura amarilla. ¢ Obtuvieron el mismo tono de anaranjado?

Carlos Beatriz

000000 000000000
0000000000 0000000000000 0O0

6:10 9:15
Soluciona.g .................................................................................................................................................................................................................................
Sera el mismo tono de anaranjado si las : Calculo el valor de la razén en ambos
<5} razones son equivalentes. Calculo el valor : casos: o
» de la razén para cada caso: Carlos—> 6+10=0.6 Anton;
3 3 Beatriz—> 9+ 15=0.6
Carlos — 5. = 3 Beatriz — 2 = 2
W 5 B 5
5 5 : Como el valor de la razén es el mismo, son razo-
Entonces, las razones son equivalentes, es decir, : hes equivalentes, 6:10=9:15
6:10=9:15.
R: Carlos y Beatriz obtienen el mismo tono de
R: Carlos y Beatriz obtienen el mismo tono de anaranjado.
anaranjado.

Esto significa que por cada 3 botes D
de pintura roja se utilizan 5 botes de

pintura amarilla.

Comprende -
Encontrar una razén equivalente con nimeros me- 9 éQué pasaria?
nores es simplificar el valor de la razén; cuando se Para calcular la razén equivalente mas sim-
obtiene la razén equivalente con los numeros natu- ple de 12: 30, se simplifica el valor de la ra-
rales menores posibles se obtiene la razon equiva- z6n hasta su minima expresion:
lente mas simple o simplificada. ’ 2
: »r_z2
Por ejemplo, para las razones 6: 10y 9 : 15, surazén 3075
equivalente mds simple es 3 : 5, pues si se simplifican 1?
los valores de las razones % v % se obtiene %, que Por lo tanto, la razén equivalente mas sim-
corresponde alarazén3:5 . plede12:30es2:5
R OSUCIVE oo
1. Para cada razon, encuentra la razén equivalente mas simple.
a.6:4 b.16:20 c.30:18 d.10:35 e.12:8

2. Juany Ana quieren saber quién de ellos hace mas goles al cobrar tiros libres. Juan hizo 14 tiros libres
y de estos 6 fueron goles, y Ana logrd 9 goles de 21 tiros libres. ¢Quién hace mas goles?

21
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Indicador de logro:

1.3 Calcula la razén equivalente mas simple de una razén dada vy la escribe en la forma a : b.

Proposito: Simplificar el valor de una razén dada para obtener otra equivalente cuyos antecedente y con-
Y secuente sean los numeros naturales menores posibles. Y.

Puntos importantes: A diferencia de la clase anterior, las razones para Carlos y Beatriz en 0 parecen
no ser equivalentes (a simple vista); la idea es que los estudiantes se familiaricen con situaciones donde
las razones pueden simplificarse para obtener otra equivalente cuyos antecedente y consecuente son los
numeros naturales menores posibles, es decir, el valor de la razén resultaria en una fraccion irreducible. Se
espera que los estudiantes resuelvan como lo hace Carmen en 9, pues simplificar el valor de la razén es
lo que utilizardn para los problemas propuestos en @; si un estudiante resuelve como Antonio, es decir,
q efectua las divisiones, entonces se le debe indicar que también encuentre la solucién usando fracciones. Y.

Sugerencia metodologica: Recordar a los estudiantes que para simplificar una fraccién pueden ha-
L cerlo como aparece en 9, es decir, ir realizando divisiones sucesivas para el numerador y denominador. Y.

Solucidén de problemas:
3

4 5
: £_3 : »_4 . 30_5
1.a.6.4—>}%,—2 b.16.20—>2"9—5 c.30.18—>]§2_3
La razdn equivalente mas La razon equivalente mas La razén equivalente mas
simplees3:2 simplees4:5 simplees5:3
10 _ 2 2 _3 “_7
d1035—>¥7=7 6128—>?=E 2Juan—>g=§
La razdn equivalente mas La razdon equivalente mas 231 7
. . Ana —» = = =
simplees2:7 simplees3:2 ,g 3
R: Ambos hacen la misma
cantidad de goles.
(7 N\
Fecha: Clase: 1.3 A

Carlos mezcld 6 botes de pintura rojay 10 de pintura ® 1. Encuentra la razén equivalente mas
amarilla, y Beatriz mezcl6 9 botes de pintura roja y simple.
15 de pintura amarilla. ¢Obtuvieron el mismotono | 5 g.4—» & =
de anaranjado? 4

N

La razon equivalente mas simplees 3 :2
4

@ Se calcula el valor de la razén para cada caso: b. 16 : 20 —» % = %
3 3 5
Carlos — % = % Beatriz —> % = % La razén equivalente mas simple es 4 : 5
> > c. R:5:3 d.R:2:7 e.R:3:2
Entonces, las razones son equivalentes, es decir,
6:10=9:15. 2. R: Hacen la misma cantidad de goles, ya

. . . que el valor de la razén para ambos es %
R: Carlos y Beatriz obtuvieron el mismo tono de

anaranjado. Tarea: pagina 94

NS =

Unidad 5



Leccion

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

o Juan quiere preparar una receta de pan dulce y otra de atol, por lo que utiliza las siguientes recetas:

Recefn A Recefn B
0.5 Ubvos de azicor 2.4 cncharadas de covela molida
0.6 Ubros de harina 3 cncharados de madcena

Juan quiere obtener el mismo sabor pero solo puede medir libras y cucharadas completas. ¢ Qué canti-
dades debe usar para preparar las recetas?

S OIUCIONG e e
En lareceta A, la razén entre libras de azicar ¥ En la receta B, la razén entre cucharadas de
@ y libras de harina es 0.5: 0.6 © canelay cucharadas de maicena es 2.4 : 3
A
Julia Para mantener el mismo sabor puedo au- : Como en la receta A, multiplico el anteceden-
mentar el antecedente y el consecuente en te y consecuente por 10
la misma cantidad de veces (iesto lo vi en |la primera 2.4:3=(2.4x10): (3 x 10)
clasel). =24:30

Multiplico el antecedente y consecuente por 10 La razén equivalente mas simple de 24 : 30 es

0.5:0.6 = (0.5 x 10) : (0.6 x 10) . 4:5
=5:6 H )
¢ R:Juan puede obtener el mismo sabor de la

R: Juan puede obtener el mismo sabor de la receta : receta B utilizando 4 cucharadas de canelay 5
A utilizando 5 libras de azUcar y 6 libras de harina. i cucharadas de maicena.

Juan obtendrd el mismo sabor, lo que cambiara es la cantidad de porciones de pan y de atol ./i‘g) (8

para los cuales se preparara la receta; por lo que obtendra mas porciones. ' 4 N

Comprende

Una razdén expresada con nimeros decimales, se puede convertir en una razén equivalente con nimeros
naturales. Cuando los numeros solo tienen una cifra decimal se realiza lo siguiente:

@ Multiplicar el antecedente y el consecuente por 10, para encontrar una razén equivalente con nime-
ros naturales.
@ Encontrar la razén equivalente mas simple de la razén obtenida en @, si es posible.

RESUCIVE oo
e 1. Encuentra la razén equivalente mas simplificada donde el antecedente y el consecuente sean nime-
ros naturales.
a.04:0.9 b.0.9:1.5 c.15:3 d.2:3.5

2. Encuentra una razén equivalente donde el antecedente y el consecuente sean numeros naturales.
a.0.56:0.31 b.1.25:6
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Indicador de logro:

1.4 Calcula la razén equivalente mds simple de una razén cuyos términos son nimeros decimales.

Proposito: Escribir la razén equivalente mas simple de una razén cuyo antecedente o consecuente es un
Y numero decimal, multiplicando ambos términos por 10 o 100.

J

Puntos importantes: En o debe aclararse que para la receta B, aunque solo el antecedente (las cucha-
radas de canela) es decimal, al multiplicar por 10 para convertirlo en un nimero natural, también se verd
afectado el consecuente (las cucharadas de maicena); ademas, para esta receta no basta solo con efectuar
la multiplicaciéon por 10, pues la razdn equivalente obtenida no sera la mas simple, tal como se muestra
en @; se debe aplicar lo visto en la clase anterior. Los pasos descritos en 9 se utilizan directamente para
resolver el problema 1. de 9; para 2. puede indicarse que multiplicar por 10 no bastara para convertir las
Y cantidades a niUmeros naturales, y que los estudiantes deduzcan el nimero conveniente (100).

J

Sugerencia metodolégica: Antes de plantear el Analiza, recordar a los estudiantes sobre lo trabajado
en las clases 1.1 (aumentar el antecedente y consecuente de una razdn en la misma cantidad de veces) y
9 1.3 (razdn equivalente mas simple); para ello, se puede realizar una lectura de la Conclusién en cada una.J

Solucioén de problemas:
1.a.(04x10):(0.9x10)=4:9

R: La razdén equivalente mas simplificada con
numeros naturales es 4 : 9.

c. R:Larazdn equivalente mas simplificada con
ndmeros naturales es 1: 2.

2. a. R: Larazdn equivalente mas simplificada con

numeros naturales es 56 : 31.

b.(0.9x10):(1.5x10)=9:15
3 _3

1255 5
R: La razén equivalente mdas simplificada con
numeros naturales es 3 : 5.

9:15—»

d. R: La razéon equivalente mas simplificada con
numeros naturaleses 4 : 7.

b. R: La razdon equivalente mds simplificada con
numeros naturales es 5 : 24,

//

\S

Fecha:

@ Juan utiliza las siguientes recetas:

Receta B
2.4 cda de canela
3 cda de maicena

Receta A
0.5 Ib de azlcar
0.6 Ib de harina

Si solo puede medir libras y cucharadas completas,
équé cantidades debe usar?

En A, la razén entre libras de azucar y de harina es
0.5 : 0.6; multiplico el antecedente y consecuente
por 10.
0.5:0.6 =(0.5x10):(0.6 x 10)
=5:6

R: 5 libras de azucar y 6 de harina.

Clase: 1.4

\\

En B, la razén entre cucharadas de canela
y de maicenaes2.4:3
2.4:3=(2.4x10):(3x10)
=24:30
La razén equivalente mas simple de 24 :
30es4:5
R: 4 cucharadas de canela y 5 de maicena.

® 1. Encuentra la razén equivalente mas

simple.

a.R:4:9 b.R:3:5

c.R:1:2 d.R:4:7
2.a.R:56:31 b.R:5:24

Tarea: pagina 95
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e Una receta para elaborar crema de mantequilla para postres utiliza % taza de mantequillay % onzas de
gueso crema.

a. Expresa la razén entre la cantidad de tazas de mantequilla y onzas de queso crema.
b. Si solo se tienen depdsitos que pueden medir tazas y onzas completas, écuantas tazas de mantequilla
Yy queso crema se deben utilizar para mantener el mismo sabor?

S OIUCIONG. oo
a. La razoén entre las cantidades de mantequilla y queso crema es: % : % (8
b. Para conservar el sabor puedo aumentar el antecedente y el consecuente en la misma Carlos

cantidad de veces y obtener tazas y onzas completas.

Multiplico el antecedente y el consecuente por el mcm de 5y 2, que es 10.

$:3=(5x10):(3 %10
1
=26><2):(1><5)
=12:5

R: Se deben utilizar 12 tazas de mantequilla y 5 onzas de queso crema.

Comprende
Una razdén expresada con fracciones se puede convertir en una razon equivalente con nimeros naturales

siguiendo los pasos:

g @ Multiplicar el antecedente y el consecuente por el mcm de los denominadores, para encontrar una
razdn equivalente con nimeros naturales.
@ Encontrar la razén equivalente mas simple de la razén obtenida en @, si es posible.

ROSUCIVE oo
Encuentra la razén equivalente mas simple, donde el antecedente y el consecuente sean nimeros na-
turales.

a 1.3 b 4.7 c 1.4 d 2.5 Recuerda que un numero natural
"7 4 "5°5 "3°5 “3°3 puede convertirse en fraccién con el
denominador 1, por ejemplo, 3 = %
3.9 2 4 3 4
x

Miguel prepard su café con una razon entre azucar y café % : %; Carmen preparé su café a una razén de

2 éobtuvieron ambos el mismo sabor del café?

1.5
2" 3’

<l
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Indicador de logro:

1.5 Calcula la razén equivalente mas simple de una razén cuyos términos son fracciones.

Y fraccién, multiplicando ambos términos por el minimo comun multiplo (mcm) de los denominadores.

Proposito: Escribir la razén equivalente mas simple de una razén cuyo antecedente o consecuente es una

J

Y obtenida sea la mas simple. Finalmente, en e debe hacerse énfasis en el paso @

Puntos importantes: En @ se utiliza una situacién simi

lar a la de la clase anterior, en este caso el an-

tecedente y consecuente de las razones debe multiplicarse por el mcm de los denominadores para poder
encontrar una equivalente con nimeros naturales. En Q, cuando se multiplican el antecedente y el conse-

cuente porel mcm es conveniente simplificar antes de efec

tuar la operacidn para que la razén equivalente

J

Solucioén de problemas:

()3

1

x28)=(1x4): (3x7)
=4:21
R: La razén equivalente mas simple con niumeros
naturales es 4 : 21.

e

5
1
e. (ix,éll):(gx,éll)=(3><1):(9x1)
LAY
=3:9
La razén equivalente mas simplede 3:9es1:3.
g. R:3:28

X

R: Si obtuvieron el mismo sabor de café, porque ambas raz

b.

xfs)=(1x5):(4x3)
=5:12

d.
f.(

.

1):(%x%{):mxn:(7><1)
=4:7

1

R: La razén equivalente mas simple con niumeros

naturaleses 4 :7.

R
! ! =2:5
(s e

=2:4

La razén equivalente mds simplede 2 :4es1:2.

h.R:5:2

ones son equivalentes a 3 : 10.

//

o

Fecha: Clase:

Una receta utiliza % tazas de mantequilla 'y % onza
de queso crema.

a. Expresa la razén entre la mantequilla y el queso
crema.

Si solo se miden tazas y onzas completas, ¢ cuantas
se deben utilizar?

Larazénes £ : 2

52
. Se multiplica el antecedente y consecuente por el
mcmde 5y 2:
5.1_ Exfo):(leo)
e ek
=(6x2):(1x5)
=12:5
R: 12 tazas de mantequilla y 5 onzas de queso crema.

b.

N
1.5 h

® Encuentra la razén equivalente mas simple.

a. (%XZ%):(%XZZS)=(1X4):(3X7)
=4:21
R: La razén equivalente mas simple
con numeros naturales es 4 : 21.

b.R:4:7 c.R:5:12
d.R:2:5 e.R:1:3
f. Ril1:2 g.R:3:28
h.R:5:2

Tarea: pagina 96
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Leccion®

Observa las siguientes fotografias:

a. Para cada una encuentra el valor de la ra- b. Encuentra en cuadles de las fotografias la imagen
z6n entre las medidas de la base y la altu- se ve de la misma forma y contesta, équé relacidn
ra, después simplificalas. hay entre el valor de razdn de estas fotografias?

8[4.5 cm 24cm
1.6cm
2cm
2cm
S OIUCIONA e
a. Calculo los valores de las razones en b. Las imagenes se ven de la misma forma en ,
. cada caso: y (5). Elvalor de la razén entre las medidas de
Beatriz la base y la altura de estas fotografias es igual a %
Fotografia Base | Altura | Valorde | |5 que significa que la base es % veces la altura.
(cm) | (cm) razén
2
2 3 3 . .
Puedo escribir las relaciones en forma de propor-
a S
4 2 2= 2 cion:
y —»2:3=4:6
4 6 %:% y(5)—2:3=16:24
y —>4:6=16:2.4
2 | a5 | 2=2
: 45~ 9
16 _ 2
1.6 2.4 273
Comprende — : —
e e e aspecto et imagen a la Au.nque las dlmer?smnes en los teIeV|sc?r,es sean distintas,
; | didas d b | la imagen se ve igual ya que la relacidon de aspecto es
razon e,ntre as medidas de su base y su altura. la misma. En televisiones tradicionales, la relacion de as-
Dos imagenes tienen la misma forma si sus rela- pecto es 4 : 3, y en los panordmicos es 16 : 9

ciones de aspecto forman una proporcién.

Resuelve ..............................................................................................................................................................................................................................................

e Carlos quiere imprimir la siguiente fotografia con otras dimensiones, mantenien-
do la misma forma. ¢ Cudl o cuales de los siguientes tamafios se pueden elegir?

a. Base 18 cm, altura 12 cm b. Base % cm, altura % cm
c. Base 20 cm, altura 16 cm d. Base 1.8 cm, altura 1.2 cm
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Indicador de logro:

1.6 Identifica figuras rectangulares que guardan la misma relacién de aspecto.

N

Proposito: Determinar la razén entre la base y la altura de un rectangulo (relacién de aspecto) para veri-
ficar si dos imagenes tienen la misma forma. Y.

Puntos importantes: En esta clase se introduce de manera implicita el concepto de semejanza de figuras
planas, el cual esta ligado a las proporciones y la relacion de aspecto; la definicién matematica se trabajara
hasta 9.° grado. En b. de 0, cuando se indica "la misma forma" no basta con que laimagen sea la misma en
todas las fotografias (una tortuga), sino que esta no debe estar distorsionada; por ello, quedan descartadas
las fotografias y (4). En los problemas de 8 debe determinarse si las medidas de la base y altura en
cada literal forman una proporcién con las medidas de la fotografia del garrobo.

\_ J
Solucidén de problemas:
La razdn entre la base y la altura de la fotografia es 9 : 6, y su valor de razén es %
a. Razén —» 18 : 12 b. Razon —» > : 3
3 . . L
Valor de la razén »_3 Razoén equivalente mas simple —» 3 : 2
2 . 3
2 Valor de la razén —» 5
Entonces,9:6=18:12
Entonces, 9:6 = % : %
R: Sise puede elegir este tamafio. R: Si se puede elegir este tamafio.
c. Razén—»20:16 d. Razébn—»1.8:1.2
5 P, . P .
Valor de la razén 20_5 Razén equivalente mas simple —»3: 2
1% 4 . 3
4 Valor de la razén —» 5
9:6y20:16 noforman una proporcion.
y prop Entonces,9:6=1.8:1.2
R: No se puede elegir este tamafio. R: Si se puede elegir este tamafio.
@ 3
Fecha: Clase: 1.6
@ a. Para cada fotografia, encuentra el valor de la ra- b. Las imagenes se ven de la misma forma
z6n entre la base y la altura (simplificalas). en @, @ y @ El valor de la razén en-
b. Encuentra en cuales la imagen se ve de la misma tre las medidas de la base y la altura de
forma. é¢Qué relacion hay entre el valor de la ra- estas fotografias es igual a %
. ;o
z6n de esas fotografias? ® 2. Razén 18- 12 ;
@ a. @ — Valor de razén: % Valor de la razén —» % = %
2
@ — Valor de razon: % =2 Entonces,9:6=18:12
@ Valor de razén: % _ % R: Si se puede elegir este tamano.
0 4 b. R: Si se puede elegir ese tamafio.
(4) —» Valor de razén: == = = , .
45 9 c. R: No se puede elegir ese tamafio.
.16 2
(5) —» Valor de razén: 22°3 Tarea: pégina 97
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Leccion

En cada caso, encuentra el valor del nimero x para que se forme una proporcion.

a.3:5=24:x b.6:12=2:x n

Recuerda que en las proporcio-
nes, las razones son equivalentes.

S OIUCHONA. e
a. En la primera clase aprendi que el antecedente y consecuente de una razén pueden aumentarse la

misma cantidad de veces para conservar la razén:

1! 50 Antecedente | Consecuente

Mario / 3 5
X

—
8 x 8
> 24 X -~

Como el antecedente aumentd 8 veces, el consecuente también debe aumentar 8 veces. Asi:
x=5%x8=40
R: 40

b.En6:12 =2 :x observo que 6 x L-o Entonces, 6 aumentd % veces para obtener 2y, por lo tanto,

3
12 también debe aumentar % veces:
S |
x=12x 3= 4
1
R: 4
Comprende

Cuando el antecedente y el consecuente de una razén se multiplican por el mismo nimero se obtiene
una razon equivalente, y por tanto, una proporcion.

Resuelve ............................................................................................................................................................................................................................................
1. Encuentra el valor del numero x para que se forme una proporcion.
a.1:5=5:x b.6:2=3:x c.3:1=30:x
d.8:16=1:x e.12:15=24:x f.20:35=4:x

2. Encuentra el valor del nimero x para que se forme una proporcion.
a.5:2=x:6 b.18:8=x:4 c.11:13=x:130

X

Dos numeros se encuentran a una razén 1 : 4; si uno de ellos es tres unidades mayor que el otro, écuales
son los nimeros?
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Indicador de logro:

1.7 Encuentra razones equivalentes multiplicando el antecedente y consecuente por un mismo numero.

L Proposito: Calcular el consecuente o antecedente de una de las razones en una proporcion. J

Puntos importantes: En esta clase se utiliza lo visto en la clase 1.1, la diferencia ahora radica en que el
gue se multiplica puede ser natural o una fraccién. Se formaliza ademas la propiedad para encontrar razo-
nes equivalentes y construir proporciones. En ambos literales de 0 debe encontrarse el consecuente de
la segunda razén (x); no se espera que los estudiantes den una solucién "muy formal" en cuanto a los cdl-
culos, esta puede realizarse de manera mas intuitiva identificando el numero por el que se ha multiplicado
el antecedente de la primera razén para obtener el de la segunda (similar a la solucién de Mario en Q), y
concluir que dicho nimero debe multiplicarse también por el consecuente de la primera razén para encon-
trar x. En e, resaltar que el nimero por el que se multiplican el antecedente y consecuente de una razon
para obtener otra equivalente puede ser natural o fraccién, y comparar esto con la solucién de b. en Q El
problema 1. de Q es similar al Analiza; la variante en 2. es que el numero desconocido x corresponde al
L antecedente de la segunda razén (la idea de solucidn es la misma).

J

Solucidén de problemas:

1. a. El antecedente de la primera b. El antecedente de la primera c. Elantecedente de la primera
razon aumento 5 veces; en- razén aumento % veces; en- razon aumento 10 veces; en-
tonces: tonces: tonces:

x=5x5=25 x=ix%=1 x=1%x10=10
R: 25 R: 1 1 R: 10
d.R:2 e. R: 30 f. R:7

2. a. El consecuente de la primera b.R:9 x
razén aumento 3 veces; en- Losnumerosly4estdanarazonl:4,y4
tonces: c. R:110 es tres unidades mayor que 1 (1 +3 =4).

x=5x3=15 R:1ly4
R: 15
= )
Fecha: Clase: 1.7
@ En cada caso, encuentra el valor del nUmero x para b. 6 x % = 2; 6 aumento % veces para
gue se forme una proporcion. obtener 2. Entonces 12 también debe
a.3:5=24:x b.6:12=2:x aumentar%veces:
a4
. 1
@ a. El antecedente y consecuente de una razén pue- R: 4 x=12x 3 4
den aumentarse la misma cantidad de veces: 1
Antecedente | Consecuente ® 1. Encuentra el valor del nimero x.
<3 3 5 =8 a. El antecedente de la primera razdn
> 24 x et aumentd 5 veces; entonces:
x=5x5=25
El antecedente aumentd 8 veces, el consecuente R: 25
también debe aumentar 8 veces: b.R:1 c.R:10 d.R:2 e.R:30 fR:7
x=5x8=40
R: 40 Tarea: pagina 98
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Leccion

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

Para preparar galletas de chocolate, la razén entre la cantidad de harina y chocolate (en gramos) es 5 : 3
Si Beatriz utiliza un paquete de 150 g de harina, {cuantos gramos de chocolate debe utilizar? Representa

esta cantidad como x gramos.

Soluciona ............................................................................................................................................................................................................................................

On La razén 5 : 3 significa que, por cada 5 gra- Elvalordelarazonde5:3es % Como debe ﬁ

mos de harina se necesitan 3 gramos de : conservarse el sabor, este valor de razén

C chocolate. Coloco los datos en una tabla: ¢ debe ser el mismo para la razén 150 : x ]
armen : Antonio
Hari hocol
el ) || Eieealis () ¢ Utilizo la relacién:
— 5 3 — X
x 30 x 30 consecuente = antecedente + valor de razén
150 x : 5
x=150+ =
3
: 30 3
Para mantener el sabor, 5 : 3 = 150 : x; observo x =150 x 3
que los 5 g de harina aumentaron 30 veces para _ 1
obtener 150 g (5 x 30 = 150). Entonces: x=30x%3
x=90
x=3x30
x=90 R: 90 gramos.

. La ventaja del primer procedimiento es que no nece-
R: 90 gramos. sitas identificar antecedente o consecuente, o calcu-
lar el valor de la razén. Pero recuerda que debes man-

tener la correspondencia entre harina y chocolate.

*.?

Comprende
Para encontrar un dato desconocido en una proporcién se puede utilizar la propiedad de las proporcio-
nes, identificando la cantidad de veces que se ha aumentado uno de los datos.

RESUCIVE. ...
9 Encuentra el valor de la cantidad que hace falta.

a. Harina (g) | Chocolate (g) Harina (g) | Chocolate (g)
3 2 14 10
120 X 140 X
¢ Harina (g) | Chocolate (g) d. Harina (g) | Chocolate (g)
7 3 50 40
X 120 X 200

X

Las dimensiones de la bandera salvadoreiia son 3.25 m de largo por 1.89 m de ancho. Si Ana elabora una
version mas pequeiia con 1 m de largo, écuanto debe medir el ancho?
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Indicador de logro:

1.8 Encuentra el dato faltante en una proporcién.

L

Proposito: Calcular el antecedente o consecuente de una de las razones en una proporcion. J

Puntos importantes: La diferencia con la clase anterior es que en esta se utilizan cantidades grandes
para las razones de los problemas, y encontrar el nimero por el que hay que multiplicar puede ser dificil
para los estudiantes. Se pueden recordar las siguientes relaciones:

consecuente = antecedente + valor de razén antecedente = consecuente x valor de razén

Un estudiante puede resolver los problemas usando lo anterior, tal como lo hace Antonio en 0; caso
contrario se puede seguir la misma estrategia de la clase 1.7 (ver la solucién de Carmen en 0). Para los

Y problemas en @ cualquiera de las dos estrategias de solucidn es vdlida. Y.
Solucioén de problemas:
a. Formal a. Forma 2 b. R: 100
Harina (g) | Chocolate (g) Valor de razén (harina : chocolate) —»%
— 3 2 —_ )
x40 120 x A0 Como x es el c?r;secuﬁnte ;je la segunda razén:
De lo anterior, x =2 x 40 = 80 x—12075—120x§—40x2—80
R: 80 R: 80 '
c. Formal c. Forma 2 d. R: 250
Harina (g) | Chocolate (g) Valor de razén (harina : chocolate) —»%
x40 x 120 <S40 Como x es el antecedente de la segunda razon:
447 _
De lo anterior, x = 7 x 40 = 280 x=120x 3 =40x7 =280
R: 280 R: 280 1
X

La razén equivalente mas simple de 3.25 : 1.89 con numeros naturales es 325 : 189, y el valor de la razdn es

325 ¥ 4 & ir1+ 32> - 18
T5 El ancho de la versién mas pequefia debe medir 1 185 = 395
= )
Fecha: Clase: 1.8
La razén entre la cantidad de harina y chocolate (en ® Encuentra el valor de la cantidad que
gramos) es 5 : 3; si Beatriz utiliza 150 g de harina, hace falta.
écudntos utilizara de chocolate? a. Formal
@ Forma 1 ! Forma 2 Harina (g) | Chocolate (g)
: El valor de la primera — 3 2 -
i x 40 x 40
Ha;ma Choc3o|ate_ i razdn es % Este valor =120 x nid
30 i ior, x = .
x 30, | 150 x <& debe ser el mismo para De lo anterior, x =2 x40 = 80
la segunda. s R: 80
Los 5 g de harina aumenta-§ x= 12)(“ 3
ron 30 veces, entonces: re1o0x 3 b. R: 100 c. R: 280 d. R: 250
: 5
x=3x30 1
x=90 x=30x%x3
R:90 g x=930 o
\\ R:90g Tarea: pagina 99 //
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Leccion

Encuentra el valor del nimero x para que se forme una proporcion.
a.4:9=20:x b.11:10=x:100
x =45 x =110
PARGIZA oo
9 Usando la proporcién 6 : 10 =9 : 15, realiza lo siguiente:
a. Multiplica el antecedente de la primera razén por el consecuente de la segunda.
b. Multiplica el consecuente de la primera razén por el antecedente de la segunda.
c. éCémo son los resultados de a. y b.? ¢Qué puedes concluir sobre las proporciones?

S OIUCHONA. e
a. El antecedente de la primera razén es 6 y el consecuente de la segunda razén es 15. Efectuando ﬂ

la multiplicacion obtengo: et

6 x 15 = 90 N

b. El consecuente de la primera razén es 10 y el antecedente de la segunda razén es 9. Realizando la
multiplicacién obtengo:
10x9=90

c. Observo que: jlos resultados de a. y b. son iguales!
Esto quiere decir que en una proporcion el producto del antecedente de la primera razén por el con-
secuente de la segunda es igual al producto del consecuente de la primera razén por el antecedente
de la segunda.

Comprende
Propiedad fundamental de las proporciones PN ;.o que..., T
En una proporcidn, el producto del antecedente de la
primera razén por el consecuente de la segunda es
igual al producto del consecuente de la primera ra-
z6n por el antecedente de la segunda. Es decir, para
la proporcion a : b = ¢ : d se cumple

En una proporcién a : b =c : d, a los nu-

meros a y d también se les conoce como

“extremos” y, a b y ¢ como “medios”. En-

tonces, la propiedad de las proporciones

i indica que el producto de los extremos es

axd=bxc © igual al producto de los medios, refiriéndo-
‘ seaqueaxd=bxc.

a, b, c y d representan cualquier nimero.

ReSUIVE oo
9 Comprueba la propiedad fundamental de las proporciones en los siguientes casos.
a.2:3=6:9 b.5:3=20:12 c.4:6=8:12 d.10:8=30:24
X

Encuentra el valor de ¢ para que se forme una proporcién.
25:50=c¢c:10
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Indicador de logro:

1.9 Comprueba la propiedad fundamental de las proporciones: el producto de los extremos es igual al
producto de los medios.

Proposito: Deducir la propiedad fundamental de las proporciones en a : b = ¢ : d, verificando que se cum-

\\pleaxal=b><c. D

Puntos importantes: Los problemas en o se pueden resolver ya sea encontrando el nUmero que debe
multiplicarse por el antecedente o consecuente (Forma 1 de la clase 1.8), o utilizando el valor de la primera
razén y las relaciones: antecedente = consecuente x valor de razén y consecuente = antecedente + valor de
razén (Forma 2 de la clase 1.8). Para poder deducir la propiedad fundamental de la proporciones se realizan
los pasos presentados en los literales a. y b. de Q, se utiliza un caso particular para introducir la misma y
luego solo comprobar su veracidad en los problemas de 9 D

N

Solucioén de problemas:
a. Para2:3=6:9, se multiplica el antecedentedela b. Para5:3 =20: 12, se multiplica el antecedente

primera razén (2) con el consecuente de la segun- de la primera razon (5) con el consecuente de la
da (9): segunda (12):
2x9=18 5x12=60
Luego, se multiplica el consecuente de la primera Luego, se multiplica el consecuente de la primera
razén (3) por el antecedente de la segunda (6): razon (3) por el antecedente de la segunda (20):
3x6=18 3x20=60
Entonces, 2 x9 =3 x 6. Entonces, 5 x 12 =3 x 20.
c. Para4:6=8:12 d. Para10:8=30:24
4x12=48 10 x 24 =240
6x8=48 8 x 30 =240
Entonces, 4 x 12 = 6 x 8. Entonces, 10 x 24 = 8 x 30.
X

25 x 10 = 250, entonces 50 x ¢ = 250. De lo anterior se deduce que ¢ = 250 + 50 = 5.
R:c=5

(7 N\
/Fecha: Clase: 1.9 A
Encuentra el valor del nimero x. C. iLos resultados de a. y b. son iguales!
a.4:9=20:x b.11:10=x: 100 El producto del antecedente de la pri-
4 aumenta 5 veces 10 aumenta 10 veces mera razon por el consecuente de la
x=9x5=45 x=11x 10 =110 segunda es igual al producto del conse-
@ Usando | 6N 6:10=9: 15 cuente de la primera razén por el ante-
sando la proporcion o ' cedente de la segunda.
a. Multiplica el antecedente de la primera razén por
el consecuente de la segunda. ® Comprueba la propiedad fundamental.
b. Multiplica el consecuente de la primera razén por
el antecedente de la segunda. a.Para2:3=6:9
c. éComo son los resultados de a. y b.? 2x9=18
3x6=18
@ a. Efectuando la multiplicacién: 6 x 15 =90 Entonces, 2 x9 =3 x6.

b. Efectuando la multiplicacién: 10 x 9 =90

Tarea: pégina 100
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Leccion

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

En una rifa, por cada 60 papeles premiados se colocan 100 no premiados. Si se reduce la cantidad de
papeles no premiados a 30, écuantos papeles premiados deben colocarse?

S OIUCIONA. e
Si al colocar 60 papeles premiados se colocan 100 no premiados, entonces la razén es 60 : 100. Escribo
los datos en una tabla (x representara la cantidad desconocida).

@ Cantidad de premiados | Cantidad de no premiados
60 100
Carlos
X 30

Como debe mantenerse la razén, entonces 60 : 100 = x : 30. En esta ocasidn, no es facil identificar por
cuanto debe multiplicarse 100 para obtener 30, entonces uso la propiedad de las proporciones.
60 x30=100x x
1,800 =100 x x

Esto quiere decir que 100 veces x es igual a 1,800. Por lo tanto,
x=1,800+100=18

R: 18 papeles premiados.

Comprende
Para resolver problemas de proporciones donde se desconoce algun dato y no es facil identificar la can-
tidad de veces que aumenta una de las cantidades, se puede utilizar la propiedad fundamental de las
proporciones.

RESUCIVE ...
g 1. Para elaborar una receta de salsa agridulce se utilizaron 20 ml de salsa inglesa y 30 ml de salsa de to-
mate. Si ahora se utilizaran 50 mililitros de salsa inglesa, écuantos mililitros de salsa de tomate deben
usarse para mantener el mismo sabor?

2. Una fotografia mide 10 cm de base y 15 cm de altura. Si se amplia para que la base sea 12 cm, écuanto
medira la altura?
Recuerda que dos imagenes tienen la misma forma si sus [&9“
relaciones de aspecto forman una proporcion. <§ D>

@ 3. Segun un estudio, 500 ml de leche entera aportan 290 calorias. Si una persona consume 200 ml| de
leche entera, écudntas calorias aporta esta cantidad?

X

Las longitudes de los lados de dos cuadrados es 2 : 5, si el perimetro de
uno de ellos es 24 cm, écual es la longitud del lado del otro cuadrado?
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Indicador de logro:

1.10 Resuelve problemas sobre proporciones con datos desconocidos.

Proposito: Aplicar la propiedad fundamental de las proporciones para encontrar datos desconocidos en
razones equivalentes.

\ i v
Puntos importantes: A diferencia de las clases anteriores, en las proporciones presentadas en esta no es
facil determinar el nimero por el que hay que multiplicar los términos de la primera razén para obtener la
segunda; debido a eso, es necesario utilizar la propiedad fundamental de las proporciones, estudiada en la
clase 1.9. En G se observa que al ordenar los datos del problema del Analiza en la tabla, no es inmediato
determinar por cuanto hay que multiplicar 100 para obtener 30; se recurre a la propiedad fundamental de
las proporciones para plantear, en un primer momento, la proporcién 60 : 100 = x : 30, y luego llegar a 60
x 30 =100 x x. Para los problemas en Q los estudiantes pueden realizar un proceso similar al mostrado en
0, es decir, plantear primero la proporcion y luego usar la propiedad fundamental para escribir las multi-

licaciones correspondientes.

P P v
Solucién de problemas:

1. La razén entre los mililitros de salsa agridulce y 2. Larazon entre la base y la altura es 10 : 15
salsa inglesa es 20 : 30 Base (cm) | Altura (cm)
Salsa inglesa (ml) | Salsa de tomate (ml) 10 15
20 30 12 X
50 X Entonces, 10:15=12:xy se cumple:
Entonces, 20:30=50: xy se cumple: 10xx=15%x12
20 x x=30x50 10 x x =180
20xx=1,500 De lo anterior se deduce x =180 + 10 =18
De lo anterior se deduce x =1,500 + 20 =75 R: 18 cm
R: 75 ml de salsa de tomate.
3. R: 116 calorias. x
R: 15cm
7 D
Fecha: Clase: 1.10
@ Por cada 60 papeles premiados se colocan 100 no 100 veces x es igual a 1,800. Por lo tanto,
premiados. Si se reduce la cantidad de papeles no x=1,800+100=18
premiados a 30, ¢cuantos papeles premiados deben R: 18 papeles premiados.
colocarse?
® 1. Larazén es 20: 30
La razén entre papeles premiados y no premiados es Salsa inglesa (ml) | Salsa de tomate (ml)
60 : 100 20 30
Premiados | No premiados 50 x
60 100 Entonces, 20:30=50:xy se cumple:
X 30 20xx=30x50
Entonces 60 : 100 = x : 30. Se usa la propiedad de las 20xx=1,500
proporciones. De lo anterior se deduce x=1,500+20=75
60 x 30 =100 x x R: 75 ml de salsa de tomate.
\\ 1,800 =100 x x Tarea: pagina 101 //
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Leccion

Analiza ............................................................................................................................................................................................................................................

0 Antonio quiere preparar 700 ml de café con leche. Si la razén entre las cantidades de mililitros de café y
leche debe ser 3 : 2, écuantos mililitros de café necesita?

700 ml ) . .
/ m —\ La razon 3 : 2 significa que por cada 3 ml de café | _ _
] | | | se usan 2 ml de leche. El segmento representa el 00

[ | I I |

~ (3) café /\ (2) leche - total (700 ml), se divide en 5 partes iguales donde | <z (€

tres de ellas representan los mililitros de café y
las dos restantes los mililitros de leche.

Soluciona ......................................................................................................................................................................................................................................

9 El total de partes son 5, y representan 700 ml. Entonces, cada parte representa 700 + 5 = 140 mililitros.

700 ml

= T
— 140 mI~-\} { | I |
\(3) café—/\(z) /

leche

Como lo que corresponde al café tiene 3 partes entonces la cantidad de mililitros de café necesarios son:

140 x 3 =420
R:420 ml La cantidad de leche utilizada seria 700 — 420 = 280 miililitros. o
Entonces la razon entre café y leche es 420 : 280, y su equiva- ‘

lente mas simple 3 : 2

Comprende
Para resolver problemas donde una cantidad debe repartirse en una razén determinada a : b, se puede
utilizar un segmento dividido en a + b partes iguales, encontrar el valor que representa cada parte y
encontrar, yaseaa o b.

RESUCIVE. ...

9 1. Dofia Maria tiene un terreno de 300 m? de area. Ella quiere sembrar maiz y maicillo de manera que,

la razdén entre el drea de maiz y maicillo sea 2 : 1; éicuantos metros cuadrados medira el drea para la
siembra de maiz?

2. La razdn entre la cantidad de nifias y nifios en un saldon es 5 : 3; si en total hay 32 alumnos, éicuantas
nifias hay en el salén?

3. Para una rifa se han colocado 120 papelitos en una caja. Si la razdn entre papeles premiados y no pre-
miados es 1 : 7, écuantos papeles no premiados hay en la caja?

1. Maria y Luis invirtieron dinero para la venta de yuca frita; Maria aporté $16 y Luis aporté $14. El
dinero recolectado después de la venta fue de S60 y quieren repartirlo proporcionalmente segin lo
aportado. ¢Cuanto dinero le corresponde a cada uno?

2. La razdn entre la cantidad de dulces de Juan y Ana es 3 : 5 y la diferencia entre las cantidades es 8
dulces. ¢Cuantos dulces tiene cada uno?
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Indicador de logro:

1.11 Realiza repartos proporcionales de una cantidad a partir de una razén dada.

Proposito: Distribuir una cantidad de forma proporcional de acuerdo a una razén dada para encontrar un
dato desconocido.
J

N

Puntos importantes: Las situaciones abordadas en esta clase son parecidas al problema en o, donde se
tiene una cantidad que debe dividirse en dos partes de tal forma que se encuentren a una razén determina-
da; no es una particién equitat‘iva sino proporcional. El grafico en 0 servira para que los estudiantes visua-
licen que cada parte representa - L de 700, es decir, 700 + 5 = 140, y para encontrar la cantidad de mililitros
de café solo se debe multiplicar Io anterior por 3 (ver soluciéon de Ana en Q) Para los problemas de e
pueden elaborarse los graficos respectivos y facilitar de esa forma la interpretacion y solucién de cada uno.

L Materiales: Carteles con las gréficas del Analiza y para la solucién del problema 1 del Resuelve. J

Solucioén de problemas:

1. Se elabora un segmento; comolarazénes2:1el 2. Se elabora un segmento; comolarazénes5:3 el
segmento se divide en 2 + 1 = 3 partes iguales. segmento se divide en 5 + 3 = 8 partes iguales.
300 m? I/— 32 alumnos

——— N
. 1 1 I —
~(2) maiz &mamllo '\ (5) niﬁas—/l\(3) niflos —
Cada parte equivale a 300 + 3 = 100 m?; para el Cada parte equivale a 32 + 8 =4 alumnos; la can-
maiz corresponden 100 x 2 = 200 m?. tidad de nifias es 4 x 5 = 20.
R: 200 m? R: 20 ninas.

3. R: 105 papeles no premiados.

X
1. R: A Maria le corresponden $32 vy a Luis $28. 2. R: Ana tiene 20 dulces y Juan tiene 12.

(7 N\
Fecha: Clase: 1.11 A

@ Antonio quiere preparar 700 ml de café con leche. ® 1. Larazdn es 2 : 1, el segmento se divide
Si la razén entre las cantidades de mililitros de café en 2 + 1 = 3 partes iguales.
y leche debe ser 3 : 2, écuantos mililitros de café ne-

cesita? 300 m?
@ El total de partes son 5 y representan 700 ml; cada E(z) ml a,'z:@(l) maicillo

parte representa 700 + 5 = 140 mililitros. o
700 ml Cada parte equivale a 300 + 3 =100 m?; para

a0 miy el maiz corresponden 100 x 2 = 200 m?.

| | | |
R: 200 m?
'\|(3) cafél/'\(Z) Ileche/' m

2. R: 20 ninas.

Lo que corresponde al café tiene 3 partes; la cantidad de
mililitros de café necesarios son: 3. R: 105 papeles no premiados.

140 x 3 =420 o
\\R: 420 ml Tarea: pagina 102 //
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Leccion

1. éSon equivalentes las razones dadas? En caso de serlo, escribelas en forma de proporcion.
a.2:5y8:20 b.4:5y16:30

2. Encuentra la razén equivalente mas simple de 30 : 50

3. Encuentra razones equivalentes a las siguientes, que involucren Unicamente nimeros naturales.
a.0.6:0.3 b.+:1

4. éCuales de las siguientes dimensiones se pueden utilizar para imprimir la siguiente fotografia y con-
servar la forma de ella?

a. Base 4 cm, altura 5 cm.
b. Base 16 cm, altura 30 cm.

5. Encuentra el nimero x para que se forme una proporcion.
a.2:5=12:x b.10:6=15:x

1. Dofia Beatriz es la duefia de una pupuseria; considera que la razén entre la cantidad (en libras) de
harina y queso es 5 : 3; si para vender pupusas el sdbado en la tarde comprara 9 libras de queso,
écudntas libras de harina necesita?

2. En unarifa, el organizador quiere que la razén entre papelitos premiados y no premiados sea 2 : 7; si
se colocan 16 papelitos premiados, écuantos papelitos no premiados se deben colocar?

3. Juan y Marta observan que dofia Julia utiliza 9 cucharadas de azucar y 21 cucharadas de harina para
preparar atol de maiz tostado. Analiza el comentario de cada uno y explica si es falso o verdadero.

Juan: se obtiene el mismo sabor si se utilizan 12 cucharadas de azucar y 28 cucharadas de harina.
Marta: se obtiene el mismo sabor si se utilizan 15 cucharadas de azucar y 30 cucharadas de harina.

4. Don Juan quiere preparar 120 libras de mezcla para pegar ladrillos, manteniendo una razén entre las
cantidades (en libras) de cemento y arena de 1 : 3. ¢{Qué cantidades de cemento y arena debe usar?

X

Don Miguel quiere repartir $100 entre sus tres hijos, quienes tienen las edades de 10, 15 y 25 afios. Si
el dinero lo repartira proporcionalmente a las edades de sus hijos, écuanto le corresponde a cada uno?

100



Indicador de logro:

1.12 Resuelve problemas sobre proporciones.

Solucidén de problemas:

(1.12)
1. a. Para2:5—>% b.Para4:5—>%
2 8
. B _2 . B_38
Para8.20—>2§)—5 Para16.30—>3105—15
R: Si son equivalentes, 2 : 5=8: 20. R: No son equivalentes.
T 3
2.30:50 — % =< la razén equivalente mas simple es 3 : 5.
5
13\ (1_32
3.2 (0.6x10):(0.3x10)=6:3 b. (3 %8): (3 x8)=(1x1): (1x3)
La razén equivalente mas simple es 2 : 1. 1 1 =1:3
R:2:1 R:1:3
4. La razén entre la base y la altura de la fotografia es 8 : 10, y su valor de razén es %.
a. Razén—»4:5 b. Razén —» 16 : 30 1(86
. 4 . _ 8
Valor de la razon —» T Valor de la raz6n —» % =I5
Entonces, 8:10=4:5. Entonces, 8 : 10 no es equivalente a 16 : 30.
R: Si se puede elegir este tamafio. R: No se puede elegir este tamafio.

5. a. El antecedente de la primera razén aumentd b. Por la propiedad fundamental de las proporcio-

6 veces; entonces: nes, 10 x x = 6 x 15; asi:
x=5x6=30 10xx=90
R: 30 De lo anterior se deduce que x=90+10=9
R: 9
(1.13)
1. Harina (Ib)| Queso (lIb) 2. Premiados | No premiados
De lo anterior, x=5%x3 =15 De lo anterior, x=7 x 8 =56
R: 15 R: 56
3. La razdn entre las cucharadas de azlcar y harina segun la receta de dofia Julia es 9 : 21, y su valor de
. 3
razénes <.
e ParalJuan, larazénes 12 : 28 y su valor de razén es 3, por lo tanto, su comentario es verdadero.

7 ’
e Para Marta, la razén es 15 : 30 y su valor de razén es %; por lo tanto, su comentario es falso.

4. Se elabora un segmento; como la razén es 1 : 3 el segmento se divide en 1 + 3 = 4 partes iguales.
I/_ 1201b \I Cada parte equivale a 120 + 4 = 30 |b; para el cemento corresponden 30 |Ib
| | | -
I T T | yparalaarena30x3=90Ilb.

(1) cemento (3) aren— R:30 Ib de cemento y 90 Ib de arena.

X

Al sumar las edades de los tres hijos se obtienen 50 afios. Entonces, al dividir el dinero de don Miguel entre
la suma anterior se obtiene la cantidad de dinero que debe repartir por afio: 100 + 50 = 2. Al hijo de 10 afios
le corresponden 2 x 10 = $20, al de 15 le corresponden 2 x 15 = $30, y al de 25 le tocan 2 x 25 = $50.
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I.eCC|0n “ Proporcionalidad directa

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

eAntonlo abre un chorro y vierte agua en un recipiente; toma nota de la altura del agua al pasar 1 minuto,

2 minutos, 3 minutos, etc., y escribe los datos en una tabla. Q
Y
Tiempo(min)| 1 | 2 | 3 [ 4 | .. )
Altura (cm) 5 |10 | 15| 20 | .. o>
J

a. Partiendo de 1 minuto, ¢qué sucede con la altura, si el tiempo se duplica o triplica?
b. Partiendo de 2 minutos, ¢ qué sucede con la altura, si el tiempo se duplica?
c. De acuerdo a los datos en la tabla, écual seria la altura del agua al pasar 5 minutos?

S OIUCHONA e
G a. Usando la tabla, me ubico en la columna con /X-”
tiempo 1 min y altura 5 cm. Duplicar o triplicar /% 2
g 7 el tiempo significa efectuar 1 x2=201x3=3. Tiempo (min) /1\ 2 3 4
Observo que, si el tiempo se duplica o triplica, ila Altura (cm) \5/ 10 | 15 | 20
Jos¢  3ltura también se duplica o triplica! e 2"
Xz 3
2
b. Duplicar el tiempo a partir de 2 min significa efec- \
tuar 2 x 2 = 4. Observo que, si el tiempo se duplica Tiempo (min) | 1 /2\ 3 | 4
a 4 minutos entonces la altura se duplica a 20 minu- Altura (cm) 5 \10/ 15 | 20
tos. N 2/'

c. De 1 a5 minutos el tiempo ha aumentado 5 veces, entonces la altura también aumentara 5 veces, es
decir, seraiguala5x5=25cm.

Comprende El tiempo transcurrido y la al-
9Cuando dos cantidades a y b cumplen que al multiplicarse a por 2, tura del agua en un recipiente

por 3, etc., la cantidad & también se multiplica por 2, por 3, etc., res- son Can,t'dades directamente
proporcionales.

pectivamente, entonces se dice que las cantidades son directamente o
proporcionales y a esta relacién se le llama proporcionalidad directa. /4
RESUCIVE oo

1. La siguiente tabla muestra la relacién entre la cantidad de papayas y el precio. Estas cantidades son
e directamente proporcionales. Completa los precios que hacen falta.

Numero de papayas | 1 2 3 4 5
Precio (S) 2 4

2. Un automovil recorre una carretera con una rapidez de 40 km por hora.
a. Completa la tabla escribiendo la cantidad de kildmetros recorridos al variar la cantidad de horas.

Tiempo transcurrido (horas) | 1 2 3 4 5

Distancia recorrida (km)

b. ¢ Cudntos kildmetros habra recorrido al transcurrir 6 horas?
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Indicador de logro:
2.1 Encuentra datos faltantes en cantidades que son directamente proporcionales.

Proposito: Definir la proporcionalidad directa y utilizarla para calcular los datos faltantes en situaciones
con cantidades directamente proporcionales.

- /
Puntos importantes: La relacién de proporcionalidad directa se utilizard en séptimo grado para intro-

ducir el concepto de funcién. En la situacién de o se provee una tabla para identificar la relacién entre el
tiempo y la altura de acuerdo a lo solicitado en a. y b.; los estudiantes deben observar que si se toma una
cantidad de tiempo especifico y se multiplica por un nimero natural, entonces su correspondiente altura
también se multiplicara por dicho nimero natural, tal como aparece en Q En @, para completar la tabla
de 1. los estudiantes deben identificar el nimero por el cual debe multiplicarse el precio que corresponde
a 1 papaya para obtener las restantes; mientras que en 2. deben extraer del enunciado los kildmetros que
K corresponden a 1 hora. Y.

Sugerencia metodologica: Para hacer referencia a cantidades directamente proporcionales no es
conveniente utilizar expresiones como "si una cantidad aumenta, la otra también aumenta", ya que esto
no es cierto cuando la constante de proporcionalidad es un nimero negativo (estos casos se estudiardn en
séptimo grado). Para evitar esa confusidn, la proporcionalidad directa se define en 9 utilizando lo estudia-
K do en la leccion anterior sobre proporciones.

N\

L Materiales: Carteles con las tablas del Analiza y del problema 1. del Resuelve.

Solucién de problemas:
1. X2 \X 3\x4 \x5 2. a. m 4
) ) )

X X x5
Numero de papayas /1\‘2 304]5].. Tiempo (h) /1\‘2 3 4 | s
Precio ($) 2/ a|6]8]10].. Distancia (km) |\40/| 80| 120 | 160 | 200
w 5 X2 %3 /x4 /x5
b. R: 240 km
(7 )
Fecha: Clase: 2.1 h
X 2
Antonio vierte agua en un recipiente y toma nota de b. [ Tiempo (min)| 1 /2 3 ["4
la altura del agua al pasar 1 min, 2 min, 3 min, etc. Altura (cm) | 5 N0/ 15|20
X 2—

a. Partiendo de 1 min, ¢qué sucede con la altura, si
el tiempo se duplica o triplica?
b. Partiendo de 2 min, ¢qué sucede con la altura, si

La altura se duplica a 20 cm.

c. Serdiguala5x5=25cm.

el tiempo se duplica? ® 1
c. ¢Cudl seria la altura del agua al pasar 5 minutos? '
@ @ [Tiempo (min)/1\ 2 |3 | 4 |.. n°depapayas|[1y2 |34 |5
Altura (cm) \5/\);0 15| 20] ... Precio ($)  |\2/) 4|6 8] 10
Si el tiempo se duplica o triplica, la altura también. Tarea: pagina 104
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Leccion A

0 Antonio anoté la relacidn entre el tiempo y la altura del agua en un depédsito.

a. Encuentra el cociente de la altura entre el tiempo. ¢ Cuanto resulta?

Tiempo (min) | 1 2 3 4 5 6
Altura (cm) 5 (10|15 | 20 | 25 | 30
Cociente

b. éCudnto aumenta la altura del agua cada minuto?

S MU CION A e
a. Calculo el cociente en cada caso. Por ejemplo, si el tiempo es 1 min y la altura es 5 cm, el cociente es
5+1=5:
a 9 5:1=5
“a 10+2=5 Tiempo(min)| 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6
Beatriz 15+3=5 Altura(cm) | 5 | 10 | 15 | 20 | 25 | 30

20:4=5 .
2)5:5-5 Cociente 5 5 5 5 5 5
30+6=5

iEl resultado del cociente es igual a 5 en todos los casos!
b. Como el cociente siempre resulta 5, significa que la altura aumenta 5 cm cada minuto.
Comprende

9 Propiedad de la proporcionalidad directa
Cuando dos cantidades son directamente proporcionales, el cociente siempre resulta el mismo nimero.

ReSUIVE oo
e 1. La siguiente tabla muestra la longitud y el peso de un tipo de alambre:

Longitud (m) | 1 2 3 4 5 6
Peso (g) 7 |14 | 21|28 |35 | 42

a. Encuentra el cociente del peso entre la longitud.
b. éCudl es el peso por metro de este tipo de alambre?

2. La siguiente tabla muestra el area (en hectareas) sembrada de maiz y el peso cosechado.

Areatha) | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 | 6
Peso (ton) | 3 6 9 |12 | 15 | 18

a. Encuentra el cociente del peso entre el drea sembrada.
b. éCudl es el peso del maiz cosechado por hectarea?
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2.2 Calcula el cociente entre cantidades que son directamente proporcionales.

Proposito: Comprobar la propiedad de la proporcionalidad directa sobre el cociente constante entre can-
K tidades que son directamente proporcionales.

/

Puntos importantes: En la situacién presentada en o se parte del hecho conocido que las cantidades
son directamente proporcionales; los estudiantes deben identificar y concluir que el cociente entre ellas es
constante, es decir, resulta ser siempre el mismo ndimero, tal como lo hace Beatriz en 9 También debe
recalcarse la interpretacion de la solucién en b. de @, pues se relaciona con lo estudiado en la unidad an-
terior sobre el significado del valor de una razén. La definicidn en 9 se utilizard mas adelante para escribir
la relacidon de proporcionalidad directa y = constante x x, pues la constante resulta ser el cociente entre las
Y cantidades. Los problemas en e se resuelven de forma similar a lo realizado en o

/

L Materiales: Carteles con las tablas del Analiza y del problema 1. del Resuelve.

:

Solucioén de problemas:

1. a. Se calculan los cocientes en cada caso:

2. a. Se calculan los cocientes en cada caso:

7+1=7 14+2=7 21+3=7 3+1=3 6+2=3 9+3=3
28+4=7 35+5=7 42+6=7 12+4=3 15+5=3 18+6=3
Longitud(m)|[ 1|2 |3 |4 |5 |6 Area(ha) |12 |3 |4 |5 |6
Peso (g) 7114121(28(35|42 Peso(ton) | 3 | 6| 9 |12]15| 18
Cociente 7171717717 Cociente 313(3(3]|3]3
b.R:7g b. R: 3 ton
Anotaciones:
(7 )
Fecha: Clase: 2.2 A
Antonio anoto la relacidn entre el tiempo y la altura ® 1. a. Se calculan los cocientes en cada
del agua en un depédsito. caso:
a. Encuentra el cociente de la altura entre el tiempo. 7+1=7 14+2=7 21+3=7
¢Cuanto resulta? 28+4=7 35+5=7 42+6=7
b. ¢ Cuanto aumenta la altura del agua cada minuto?
Longitud(m)| 1|2 |3 |4 |5 ]| 6
(® @ 5:1=5  10:2=5  15:3=5 Peso (g) 7 (1421283542
20+4=5 25+5=5 30+6=5 :
Cociente 717171777
Tiempo(min)| 1 | 2 |3 |4 | 5|6
Altura (cm) 5 10|15]20| 25|30 b.R:7g
Cociente 5]/5]|]5|5]5]5
b. La altura aumenta 5 cm cada minuto. -
\_ Tarea: pagina 105 )
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Leccion -

,/‘

¢Cudles de las siguientes cantidades son directamente proporcionales?

a. La longitud y el peso de una varilla de hierro. b. El nimero de dulces de Ana y el nimero de
dulces de Julia al repartirse 9 dulces.

Longitud(m) | 1 |2 |3 |4 |5 ..
Peso (Ib) 3/6[9[12]15].. DulcesdeAna |1 /23|45

DulcesdelJulia | 8 |7 |6 |5 |4

Soluciona ............................................................................................................................................................................................................................................

a. Verifico si al aumentar la longitud cierta cantidad : b- Calculo en cada caso el cociente de la canti-
de veces, el peso aumenta en esa misma cantidad 9 dad de dulces de Julia entre los de Ana:

de veces: :
x5
> Xz\ DulcesdeAna [1] 2 |3]| 4 | 5
) e DulcesdeJulia|8| 7 |6| 5 | 4
oo Longitud (m) |/1\[/2\| 3 | 4 |5 |.. Cocient s 13502125 08
ario s . . . “ee
Peso (Ib) 3/]\6/| 9 [12]15].. ociente
x2¥ >(2/'
iEl cociente no es igual en todos los casos! Es
e . decir,no cumple la propiedad de la proporcio-
iSi cumple con lo anterior! . nalidad directa.
R: La longitud y el peso de una varilla de hierro R: Las cantidades de dulces de Ana y de Julia
son directamente proporcionales. . no son directamente proporcionales.

Comprende
e Para identificar si dos magnitudes son directamente proporcionales se puede verificar una de las siguien-
tes condiciones:
e Cuando una de ellas se multiplica por 2, por 3, por 4, etc., la otra también se multiplica por 2, por 3,
por 4 respectivamente.
¢ El cociente entre las dos cantidades siempre resulta un mismo nimero (propiedad de la proporciona-
lidad directa).

R OSUCIVG oo
e Identifica si las cantidades son directamente proporcionales, coloca \v”si las cantidades son directamen-
te proporcionales o coloca >< si no lo son; justifica tu respuesta.

a. La cantidad de hojas de papel y su peso: b. La cantidad de galones de gasolina y el costo
de la compra:

Cantidad(gal)| 1 | 2 |3 |4 |5
Costo ($) 3|/6]9|12]15

Cantidadde hojas| 1 | 2 | 3|4 | 5
Peso (g) 214|6|8]10

c. Lacantidad de cortes en una tiray el nimero de d. La base y altura de un rectangulo de 24 cm de

trozos obtenidos: perimetro:
Numerodecortes |1 |2 |3 |4 |5].. Base(cm) [ 1|2 |3 | 4
Numerodetrozos |2 |3 |4 |56 .. Altura(cm)|11(10| 9 | 8
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2.3 Identifica cantidades directamente proporcionales.

Proposito: Utilizar la definicién o la propiedad de la proporcionalidad directa para identificar si dos canti-

dades son directamente proporcionales.

- Prop v
Puntos importantes: Tal como se menciona en el propdsito de la clase, para identificar si dos cantidades
son directamente proporcionales puede usarse o bien la definicidon dada en la clase 2.1 o la propiedad del
cociente estudiada en la clase anterior (esta segunda resulta "mas sencilla"). De acuerdo con ello, en 0 los
problemas pueden resolverse utilizando cualquiera de las dos; no es necesario que los estudiantes resuel-
van aplicando la definicién en un literal y la propiedad de la proporcionalidad en el otro, tal como lo hace
Mario en Q (un estudiante podria solo calcular los cocientes en cada caso y verificar que en a. todos dan
como resultado 3). Por lo tanto, para los problemas de @ basta con verificar solamente UNO de los dos

\ puntos descritos en 9 (usualmente, resulta mas facil el segundo). Y.
Sugerencia metodologica: Si se utiliza la propiedad de la proporcionalidad directa, recordar a los
estudiantes que para el cociente se divide la segunda cantidad (o la que esta en la segunda fila) entre la

Y primera (la que estd en la primera fila). Y.

L Materiales: Carteles con las tablas del Analiza y del problema a. del Resuelve. J
Solucioén de problemas:

a. La cantidad de hojas de papel y su peso: b. Cociente entre la cantidad de gasolina y el costo:
Cantidaddehojas |12 (3|4 |5 |.. Cantidad(gal) | 1 | 2 |3 |45
Peso (g) 2/4|6(8]10]... Costo (S) 3169 [12]|15/]...
Cociente 21212122 |\« Cociente 3133|133«

c. Cociente entre el numero de cortesy el de trozos:  d. Cociente entre la altura y la base:
Numerodecortes |1 |2 | 3 4 |5].. Base (cm) 1123|415
NUmerodetrozos |2 |3 | 4 516].. Altura(cm) |11/10| 9 | 8 | 2 |...

Cociente 2 11.5]1.33...]1.25[1.2| 2< Cociente 11|53 ]2 ]04[><

= )

Fecha: Clase: 2.3

@ éCualesdelassiguientes cantidadessondirectamente b. El nimero de dulces de Ana y el nimero
proporcionales? de dulces de Julia al repartirse 9 dulces.
. . . DulcesdeAna 1] 2 |3 | 4 5
@ a. La longitud y el peso de una varilla de hierro. Dulces de Julia 1817 61 5 4
*5\ Cociente 8135[2]1.25]0.8
X2 Xz\ . El cociente no es igual.
Longitud (m) |/1\|[/2\| 3 |4 |5 |.. R: No son directamente proporcionales.
Peso (Ib) 3/|\6/| 9 |12]15] .. ®
xz’ /
x2 a. La cantidad de hojas de papel y su peso:
x5
Al multiplicar por cierto nimero la longitud, el Cantidaddehojas |12 3 |4 |5
eso también se multiplica por ese numero Peso (g) 2141618 110}...
P ’ Cociente 2121222 |
R: Si son directamente proporcionales. . pagi
\\ prop Tarea: pagina 106 //
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a. Completa la tabla escribiendo los valores del drea de un rectangulo de base 5 cm cuando su altura es
1cm, 2cm, 3 cm, etc.

Recuerda que el area de
Altura x (cm) <1 ~ 2 3 4 5 un rectangulo se calcula:

Areay (cm?) « rea = base x altura

b. éSon la altura del rectangulo y su area cantidades directamente proporcionales?
c. Utilizando la férmula del drea de un rectangulo, representa la relacion entre la altura (x) y el area (y).

S OIUCHONG e
0 a. Completo la tabla, utilizando la férmula del area del rectangulo (drea = base x altura):

@ Altura x (cm) 5 x1~5x2 ~5x 5 x 5 x
AN Areay (cm?) > > > > >
Julia

b. Si para calcular el 4rea realicé 5 x altura entonces el cociente drea + altura es igual a 5 en todos los casos.
iLas cantidades son directamente proporcionales!

c. Como drea = base x altura entonces la relacion entre el drea y y la altura x es:
y=5xx

Comprende
La expresidon y = 5 x x representa la relacion entre dos cantidades directamente proporcionales; en este
caso se dice que y es directamente proporcional a x, o simplemente que y es proporcional a x. Otros
ejemplos de relaciones entre cantidades directamente proporcionales sony =2 x x, y = 3 x x, etc.

RESUCIVE ...
9 1. La longitud de la base de un paralelogramo es 4 cm.
a. Completa la tabla escribiendo los valores del area cuando su altura es 1 cm, 2 cm, 3 cm, etc.

Altura x (cm) 1 2 3 4 5
Areay (cm?)

b. Utilizando la férmula del drea del paralelogramo, representa la relacién entre la altura x y el drea y.

2. Un automovil transita por una carretera a una rapidez de 60 km por hora.

a. Completa la tabla: e —
P /jfj@f‘fw i

Tiempo transcurrido x (horas) | 1 2 3 4 5

T

Distancia recorrida y (km)

b. Tomando en cuenta que distancia = rapidez x tiempo, representa la relacion entre el tiempo
transcurrido x con la distancia recorrida y.
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2.4 Utiliza férmulas conocidas para escribir la relacién de proporcionalidad directa entre dos cantidades.

Proposito: Escribir la relacién de proporcionalidad directa utilizando las variables x y y, y férmulas cono-
cidas sobre areas, perimetros o distancias.
N ' /

Puntos importantes: Las situaciones abordadas en esta clase se basan en el conocimiento de ciertas
férmulas para calcular areas de figuras planas o distancia, de tal forma que los estudiantes, al sustituir las
cantidades correspondientes a las variables x y y, obtengan expresiones del tipo ¥y = a x x, donde a es un
numero conocido. En a. de 0 debe tenerse cuidado de que se multiplique la base (5 cm) por las diferentes
medidas para la altura, en ese orden, para poder obtener la expresién en c. presentada por Julia. Del mismo
modo en 9, las expresiones deben escribirse en la forma y = a x x (esto servira para los problemas de la
K siguiente clase y cuando se estudie la funcidn lineal en octavo grado). y.

L Materiales: Carteles con las tablas del Analiza y del problema 1. del Resuelve. J

Solucion de problemas:
1. a.

Altura x (cm) J x I~ x2x B x3 x4~} x5 “Miempo x (h) ~ $9%1 $02 $0*3 p0%q §0x5
Areay (cm?) | 4#| 8%| 12¥| 164 204 Distancia y (km)| 60% 1204 1804 2404 3004

b. La formula del area del paralelogramo es b. Se utiliza la relacion
area (y) = base (4) x altura (x) distancia () = rapidez (60) x tiempo (x)
Riy=4xx Riy=60xx

Anotaciones:

(- )
4 Fecha: Clase: 2.4 )

@ a. Completa la tabla. ® 1. a.

b. éSon la altura del rectangulo y su area directa-
. 4 x 4 x
mente proporcionales? Altura x (cm) 3 4~
c. Representa la relacién entre la altura (x) y el area Areay (cm?)| 4%#] 8%| 124 16*] 20”4
).
@ a. b. La formula del area del paralelogramo
es
Altura x (cm) 5x1~5x2~5x%3 >5 X4>5 x5>--- area (y) = base (4) x altura (x)
Areay(cm?) 5 1047 154 204 25« .. Riy=4xx

4 x 4 x

=
N

b. Si, porque el cociente area + altura es igual a 5 2. a. Se multiplica 60 por cada tiempo.
en todos los casos. b.R:y=60xx

c. Como drea (y) = base (5) x altura (x), entonces:

y=5xx Tarea: pagina 107
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Leccion 4

La siguiente tabla muestra los datos de la clase anterior, sobre el drea de un rectangulo de base 5 cm al
variar su altura:

Altura x (cm) 1 2 3 4 5
Areay (cm?) 5 | 10 | 15 | 20 | 25
Cociente y + x

a. Completa la ultima fila de la tabla con el cociente del drea entre la altura (y + x).
¢Qué resultado obtuviste?
b. ¢Qué relacidn hay entre el nimero calculado en a. y la expresion y =5 x x?

Soluciona ............................................................................................................................................................................................................................................
a. Calculo el cociente:
@ Altura x (cm) 1 2 3 4 5
S Area y (cm?) 5 10 15 20 25
Carlos Cocientey+x | 5+1=5 |10+2=5|15+3=5|20+4=5|25+5=5

b. El cociente siempre es 5; esto significa que el drea aumenta 5 cm? por cada centimetro que aumenta
la altura.

c. El cociente 5 es el nUmero que se encuentra en la expresion y = 5 x x, es decir, el nUmero de la expre-
sion se obtiene calculando el cociente y + x.

Comp:jende di i | | . q . Algunas relaciones entre cantidades
0 Cuando yes irectamente proporcional a x, e cociente de y+Xxes son de la forma x + constante =, cons-

siempre el mismo valor; a este valor se le llama constante. Cuando | tante - x = y; pero estas cantidades no

esto sucede, la relacidn entre x y y se puede expresar: son directamente proporcionales.
2y = constante x x / f‘_ 2
ResuelVe ..o
g 1. La siguiente tabla muestra la cantidad de dinero que Juan acumula al ahorrar mensualmente:
Tiempo transcurrido x (meses) 1 2 3 4 5
Dinero ahorrado y ($) 4 8 | 12 | 16 | 20

Cociente y + x

a. Completa la fila con el cdlculo del cociente y + x.
b. Representa la relacion entre el tiempo transcurrido en meses (x) y la cantidad de dinero

ahorrado (y).

2. La siguiente tabla muestra el impuesto a las telefonias que se aplica segun el monto de la recarga en
El Salvador:

Monto de larecargax (S) | 1 2 3 4 5
Impuesto y (centavos) 5 | 10| 15| 20| 25
Cociente y + x

a. Completa la fila con el cdlculo del cociente y + x.
b. Representa la relacidn entre el monto de la recarga (x) y el impuesto (y).

Unidad 5
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2.5 Escribe la relacion de proporcionalidad directa y = a x x calculando la constante de proporcionalidad a.

Proposito: Obtener la constante de proporcionalidad directa de dos cantidades x y y a través del calculo
K del cociente y + x, para escribir la relacidon de proporcionalidad directa. )

Puntos importantes: En esta clase se pretende fijar lo estudiado en la anterior sobre la relacion de pro-
porcionalidad directa, utilizando ademas situaciones donde no se tiene una "férmula establecida". Por lo
tanto, en o se debe hacer énfasis en que para calcular la constante de proporcionalidad debe efectuarse
el cociente y + x, y la forma correcta de escribir la relacion de proporcionalidad directa (indicar que en la
relacién siempre aparecerdn las variables x y y). Tal como se describidé anteriormente, para los problemas
en e no hay una férmula establecida, los estudiantes deben razonar por qué las cantidades son directa-
K mente proporcionales (puede utilizarse el cociente).

/
L Materiales: Carteles con las tablas del Analiza y del problema 1. del Resuelve. J
Solucion de problemas:
1.2 | Tiempo transcurrido x (meses) | 1 2 3 4 5 b.y=4xx
Dinero ahorrado y (S) 4 8 12 | 16 | 20
Cociente y + x 4 4 4 4 4
2.3 |Montodelarecargax($) | 1 | 2 | 3 | 4 | 5 |.. b.y=5xx
Impuesto y (centavos) 5 | 10| 15| 20 | 25
Cocientey + x 5 5 5 5 5
Anotaciones:
7 )
Fecha: Clase: 2.5
@ a. Completa la ultima fila de la tabla con el cociente ® 1. a.
del area entre la altura (y + x). ¢Qué resultado .
obtuviste? T|_empo X (meses) 112|3]4]5
b. éQué relacién hay entre el nimero calculado en Dinero ahorrado y (5) 4 | 8]12]16|20
Cocientey +x 4 1414|144

a.y la expresiony =5 x x?

@ a. b.y=4xx

Altura x (cm) 1 2 31415 2. a.

Area y (cm?) 5 10 15 | 20| 25 Monto x ($) 1121345

Cocientey+x|5+1=5{10+2=5| 5 | 5 | 5 Impuesto y (cts)| 5 [10[15]20] 25
Cociente y +x 5|/5|5]|]5]5

El resultado es igual a 5 en todos los casos.

. . b.y=5xx
b. El cociente 5 es el nUmero que se encuentra en Y

y=5xx. Tarea: pagina 108
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Analiza

¢Cémo se puede empacar un paquete de 300 hojas de papel bond sin contarlas una a una? Utiliza la
0 estrategia y la informacion de Maria y Antonio:

La altura es directamente proporcional a la
cantidad de hojas. Puedo resolver utilizando
la altura de un paquete de 100 hojas.

El peso es directamente proporcional a la
cantidad de hojas. Puedo resolver utilizan-
do el peso de un paquete de 10 hojas.

U) .
n.° de hojas | 10 | 300 Faun AR n.° de hojas | 100 | 300
Peso (g) 40 a N Altura (cm) 1 b
S OIUCIONA. e
9 Utilizo la estrategia de Maria, que encontré : Utilizo la estrategia de Antonio, que encon- ﬂ
%ﬂ el peso de un paquete de 10 hojas. Coneso : trd laaltura de un paquete de 100 hojas. Asi, ) o
Ana puedo calcular el peso de una hoja, y luego puedo calcular la altura de las 300 hojas. ot
el de las 300: o
_ :  Sila cantidad de hojas se triplica de 100 a 300, el
Peso de una hoja (g): 40 +10=4 peso también se triplica:
Peso de 300 hojas (g): 4 x 300 = 1,200 e 3\
S X n.° de hojas | 100 | 300
n.° de hojas | 10 300 : (cm)
Altura (cm 1 3
Peso (g) 40 | 1,200
| s
R: Se prepara un paquete que pese 1,200 g. . R:Se prepara un paquete de 3 cm de altura.

Comprende

Se puede preparar la cantidad aproximada de papel utilizando lo siguiente:
¢ El peso es directamente proporcional al numero de hojas.
¢ La altura es directamente proporcional al nimero de hojas.

Asi, no es necesario contar todas las hojas.

Resuelve

9 1. Al pesar 15 tuercas del mismo tipo se obtiene como resultado 32 g. ¢Como se pueden preparar 120
tuercas sin contarlas una a una?

Peso (g) 32 a ¢Cuéntas veces cabe 15 en 120?

o ¢El peso de las tuercas es directamente -
@ /@ n.” de tuercas 15 120 proporcional a la cantidad de tuercas?
&

2. Enlalibreria “Papelitos” preparan paquetes de 750 pliegos de cartulina. Un paquete de 150 pliegos de
cartulina mide 3 cm. ¢Como se puede preparar cada paquete de 750 pliegos sin contarlos uno a uno?

n.° de pliegos | 150 | 750 ¢éLa altura es directamente proporcional
Altura (cm) 3 b al nimero de pliegos?
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2.6 Resuelve situaciones — problema sobre cantidades directamente proporcionales.

Proposito: Utilizar la definicién de proporcionalidad directa o la constante de proporcionalidad para re-
solver situaciones — problema.
. P J

Puntos importantes: En 0 se debe indicar, desde el planteamiento del problema, que el peso o la altura
es directamente proporcional a la cantidad de hojas, para que los estudiantes apliquen, ya sea la definicién
o la constante de proporcionalidad directa para resolverlo. Para aquellos que utilicen la constante de pro-
porcionalidad su solucidn serd parecida a la de Ana en 9, pues calcular el cociente 40 + 10 correspondien-
te al peso de una hoja es, efectivamente, calcular la constante de proporcionalidad; el valor de la incégnita
a sera igual al resultado de 4 x 300. Por otra parte, los que usen la definicién de proporcionalidad directa
resolveran de forma parecida a José en 6, pues identifica que si el nUmero inicial de hojas (100) se multi-
plica por 3 entonces la altura inicial (1 cm) también se multiplica por 3; el valor de la incdégnita b serd igual
al resultado de 1 x 3. Finalmente, para los problemas en e indicar que pueden resolverse utilizando ya sea

L la definicidn o la constante de proporcionalidad directa. y.
L Materiales: Carteles con las tablas del Analiza y del problema 1. del Resuelve. J
Solucién de problemas:
1. Forma 1, usando la definicion. Forma 2, usando la constante.
B Peso de una tuerca: 32 + 15 = 32
n.° de tuercas | 15 | 120 15
40
Peso (g) 32 = a Peso de 120 tuercas: a = % x120=32x8 =256
Entonces, a = 32 x 8 = 256 i
R: Se prepara una cantidad de tuercas que pesen R: Se prepara una cantidad de tuercas que pesen
256 g en total. 256 g en total.
2. R: Se prepara un paquete de pliegos que mida 15 cm de altura.
(7 )
Fecha: Clase: 2.6 A
@ ¢Como se puede empacar un paquete de 300 ho- Estrategia de Antonio:
jas de papel bond sin contarlas una a una? S : A
n.° de hojas| 100 | 300
e Maria: puedo resolver utilizando el peso de 10 Altura (cm) 1 b  b=1x3=3
hojas. x3
e Antonio: puedo resolver utilizando la altura de R: Se prepara un paquete de 3 cm de altura.
100 hojas.
XS\
@ Estrategia de Maria: 1. [n.detuercas | 15 | 120
P 32
n.° de hojas| 10 | 300 eso (g) —
Peso(g) 40| a Entonces, a = 32 x 8 = 256
Peso de una hoja(g):40+10=4 R:Se prepara una cantidad de tuercas que
Peso de 300 hojas (g): a =4 x 300 = 1,200 pesen 256 g en total.
R: Se prepara un paquete que pese 1,200 g. Tarea: pagina 109
NS =,
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Leccion i)

Analiza ...........................................................................................................................................................................................................................................

Al pesar 90 clavos del mismo tipo en una bascula pesan 180 g; en la misma bascula se
coloca un puiado de estos clavos y pesan 20 g. é Cuantos clavos hay sobre la bascula?

n.° de clavos a 90
Peso (g) 20 180

S OIUCHONA e
El peso es directamente proporcional al nimero de clavos. Utilizo la propiedad de la proporcionalidad

directa: 180 + 90 = 2, es decir, 2 x 90 = 180.

n.° de clavos |2 x a 2x90 g”.“b

Peso (g) 20 180 Carmen

Como es constante, 2 x a = 20, es decir,a =20+ 2 = 10.
R: 10 clavos.

Encuentro el cambio en el peso de los clavos: 180 + 20 = 9, es decir, 20 x 9 = 180.

x 9
h PN
¢ ¢ n.° de clavos a 90
Antonio Peso (g) 20 180
X 9/

Como el peso aumenta 9 veces, el nimero de clavos también aumenta 9 veces, a x 9 =90, o sea:
a=90+9=10
R: 10 clavos.

Comprende
Aplicando la definicién o la propiedad de proporcionalidad directa, se puede encontrar un valor desco-
nocido de dos cantidades que son directamente proporcionales.

Resuelve ..............................................................................................................................................................................................................................................

1. Don José pasé a una gasolinera y solicitd 4.5 galones de gasolina; el costo de la compra fue de $13.50.
Otro sefior paso y el costo de la compra fue $27, écuantos galones de gasolina compré el otro sefior?

Cantidad de gasolina (gal) | 4.5 a

Precio (S) 135 | 27
~
F O ¢El nimero de galones de gasolina y
L el precio son cantidades directamente
proporcionales?

2. Al pesar 36 chibolas iguales en una bdascula se obtienen 324 g. En la misma bascula se pesa otro grupo
de chibolas y pesan 81 g. é Cudntas chibolas se pesaron la segunda vez?

z n.° de chibolas a 36
/ \ Peso (g) 81 | 324
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Indicador de logro:

2.7 Resuelve situaciones — problema sobre cantidades directamente proporcionales.

N

Proposito: Utilizar la definicién de proporcionalidad directa o la constante de proporcionalidad para re-
solver situaciones — problema. Y.

Puntos importantes: A diferencia de la clase anterior, las cantidades desconocidas se encuentran en la
primera fila de la tabla, por lo tanto, debe tenerse clara la relacion entre las operaciones de multiplicacién
y division; por ejemplo, si 2 x a = 20 entonces a = 20 + 2. Los problemas presentados pueden ser resueltos
usando la definicidn de proporcionalidad directa o la constante de proporcionalidad. Los estudiantes que
resuelvan el problema en 0 usando la constante tendrdn soluciones similares a Carmen (ver @): calcular
el cociente del peso entre el niumero de clavos (que es la constante de proporcionalidad), deducir que ese
resultado multiplicado por a da como resultado 20 y concluir que a = 20 + 2 = 10 clavos. Por otro lado, los
estudiantes que resuelvan el problema utilizando la definicidn de proporcionalidad realizaran un razona-
miento similar al de Antonio: identificar que en la segunda fila se multiplica el primer dato (20 g) por 9 para
obtener el segundo (180 g), deducir que a x 9 =90 y concluir que @ =90 + 9 = 10 clavos.

\_ J
L Materiales: Carteles con las tablas del Analiza y del problema 1. del Resuelve. J
Solucion de problemas:
1. Forma 1, usando la definicion. 2. Forma 1, usando la definicion.
Cambio en el precio —» 27 +13.5=2 Cambio en el peso—» 324 +81=4
%2 X4
Cantidad de gasolina (gal)| 4.5 | a n.° de chibolas| « 36
Precio (S) 13.5| 27 Peso (g) 81 | 324
><2’ ><4/'
Entonces, a=4.5x2=09. Entonces, a x 4 =36, es decir,a =36 +4=9.
R: 9 gal de gasolina. R: 9 chibolas.
= N\
Fecha: Clase: 2.7 A
Al pesar 90 clavos del mismo tipo en una bdscula ® 1. Cambio en el precio —» 27 +13.5=2
pesan 180 g; se coloca un punado de estos clavos
y pesan 20 g. ¢ Cudntos clavos hay sobre la bascula? *2a
Cantidad de gasolina (gal)| 4.5 | a
@ i Precio (5) 13.5| 27
x2
(@ 180+ 90 = 2, es decir, (2) 180 = 20 = 9, es decir,
2x90 =180 ;. 20x9=180 Entonces, a=4.5x2=9
n.° de clavos|2 xa~2 x90 n.°de clavos| a | 90 R: 9 eal i
Peso (g) 20”] 180% i |Peso (g) 20 | 180 - gal de gasolina.
x9N
2 x a =20, es decir, a x 9 =90, es decir, 2. R: 9 chibolas.
a=20+2=10 a=90+9=10
R: 10 clavos. R: 10 clavos. Tarea: pagina 110
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Leccion 2

1. La siguiente tabla muestra la relacion x5
entre el nimero de pasajeros de un %)@2\\‘
1 2

autobus y el costo del pasaje, estas 3 4 5
cantidades son directamente propor-
. C~ prop Costo (centavos) 6 0
cionales. ¢Qué nimeros correspon-

20 | 40 0 | 80 | 10
denaa, byc? wb/’/(
Xc

Numero de pasajeros

. Identifica si las siguientes cantidades son directamente proporcionales o no. Justifica tu respuesta.

a. El nimero de cajas de lapiceros y la cantidad de lapiceros.

n.° de cajas 112|3(4]5
n.° de lapiceros | 12 | 24 | 36 | 48 | 60

b. Las edades de Maria y Juan al pasar los afios.

Edad de Maria | 15| 16| 17 | 18 | 19
Edad de Juan 1211314 | 15| 16

3. a. Completa para la siguiente tabla con los datos del drea de un rectangulo de base 4 cm, cuando su

alturaes1cm, 2 cm, 3 cm, etc.

Alturax (cm) | 1 2 3 4 5
Area y (cm?)

b. Utilizando la férmula del drea de un rectangulo, representa la relacion entre la altura x y el area y.

4.a. Completa para la siguiente tabla con los datos del area de un tridngulo de base 6 cm, cuando su

108

alturaes 1 cm, 2 cm, 3 cm, etc.

Altura x (cm) 1 2 3 4 5
Area y (cm?)

Cocientey + x

b. Utilizando la formula del area de un triangulo, representa la relacién entre la altura x y el drea y.

. En una fabrica de dulces se preparan minibolsas con 32 dulces, y se sabe que 8 dulces pesan 72 g.

¢Como se puede preparar una minibolsa sin contar los dulces uno a uno?

n.° de dulces 8 32
Peso (g) 72 | a

. Ana compré 36 platos por $108; su amiga compré otra cantidad de estos mismos platos y pagé $27.

¢Cuantos platos compro la amiga de Ana?

n.° de platos a | 36
Costo (S) 27 | 108




Indicador de logro:

2.8 Resuelve problemas sobre proporcionalidad directa.

Solucidén de problemas:
l.a=3,b=2yc=5

2. a. Usando la propiedad de la proporcionalidad
directa, se calcula en cada caso el cociente
entre el numero de lapiceros y el nimero de
cajas:

12+1=12 24+2=12 36+3=12
48+4=12 60+5=12

n.° de cajas 1123 (|4]|5
n.° de lapiceros | 12 | 24 | 36 | 48 | 60
Cociente 1212|1212 |12

R: Si son directamente proporcionales, por-
gue el cociente siempre es igual a 12.

3. a. Para el rectangulo, area = base x altura:

Altura x (cm)[4 x1- Ax2- #*3 x4 A5
“1 8% 12”] 16*] 20

Areay(cm?) | 4

b. Area (y) = base (4) x altura (x)
Riy=4xx

5. Forma 1, usando la definicién:
x4

n.° de dulces 8
Peso (g) 72

\4\@ %)

x 4

Entonces, a =72 x4 =288
R: Se prepara un conjunto de dulces que pese
288 g.

6. Forma 1, usando la definicién:

x4
n.° de platos a | 36
Costo (S) 27 | 108

x 4>

Entonces, a x4 =36, esdecir,a =36+4=9
R: 9 platos.

b. Usando la propiedad de la proporcionalidad di-
recta, se calcula en cada caso el cociente entre la
edad de Juan y la de Maria:

4
5= _4 16=13
12.15—315—5 13.16—16
5
L17=14 218=H_5
14.17-17 15.18_]%8_
Edad de Maria | 15 16 17 |18 |19

Edad de Juan | 12 13 14 | 15| 16

. 4| 13 14 | 5|16
Cociente 5 16 17 6 | 19

R: No son directamente proporcionales, porque
el cociente es diferente en cada caso.

4. a. Son cantidades directamente proporcionales.

Al realizar el primer cociente (3 + 1) el resulta-
do es 3; por tanto, la constante de proporcio-
nalidad es igual a 3:

Altura x (cm) 1 Bx2-pPx3-Bx4-Bx5+ ...

4 4 K

Area y (cm?) 3 67| 97| 12| 15

¥

Cocientey+x| 3 3 3 3 3

b.Riy=3xx

Forma 2, usando la propiedad de la proporcionali-
dad:72+8=9

n.° de dulces [9 x8~[9x32~

72% o*

Peso (g)

Entonces, a =9 x 32 = 288
R: Se prepara un conjunto de dulces que pese

288 g.

Forma 2, usando la propiedad de la proporcionali-
dad: 108 + 36 =3

n.° de platos [3xa-3x36
Costo (S) 27%| 108

Entonces, 3 xa =27, esdecir,a=27+3=9
R: 9 platos.

Unidad 5
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I.eC cion - Proporcionalidad inversa

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

Carlos y Ana estan dibujando rectangulos de area 12 cm?. Realiza lo siguiente:
a. Completa la tabla, écdmo cambia la longitud de la
altura a medida que la longitud de la base, aumenta?

Base (cm) 1 (2|3 |4]|5]|6
Altura (cm)

\
\
2cm  3cm 4cm 5cm 6 cm

H
gUITTTTITTITITTIT]

b. Si la longitud de la base se multiplica por 2 o por 3,
é¢como cambia la longitud de la altura?

S OIUCHONA e
a. Observo que al aumentar la longitud de la base, la longitud de la altura disminuye para mantener el
g areaigual a 12 cm?. Entonces:

Base (cm) 112 |3]|4]5]|6].. ‘S‘ :
Altura (cm) 12 | 6 4 3 (24| 2 Beatriz

b. Analizo la relacién de la altura cuando la x 6

longitud de la base aumenta cierta canti- x 3

dad de veces: x 3@ \
Base (cm) m /ﬁ 3 4 5
Altura(cm) [\12/[\6/| 4 | 3 [24] 2

plica por 2, por 3, etc., Iallongitu;i de la I N
altura se multiplica por 5 por etc., 3 2 /

3 <L
respectivamente. 3

Cuando la longitud de la base se multi-

Comprende
9 Cuando dos cantidades x y y cumplen que al multiplicarse una por 2, por 3, por 4, etc., la otra cantidad
1

se multiplica por %, por 3, por %, etc., respectivamente, se dice que las cantidades son inversamente

proporcionales y a esta relacion se le lama proporcionalidad inversa.

RESUIVE ..o
e 1. La tabla contiene la relacion entre las longitudes de la base y la altura de un rectangulo de area
18 cm?. Estas cantidades son inversamente proporcionales. Completa las longitudes que hacen falta.

Base (cm) 1 2 3 4 5 6
Altura (cm)

2. La siguiente tabla muestra la relacién entre la cantidad de personas en un salén de 36 m? de areay el
area que corresponde por persona. Estas cantidades son inversamente proporcionales. Completa los
espacios que hacen falta.

>,
Numero de personas | /1\|/2\| 3 | 4

Area por persona (m?) @ @

Unidad 5



Indicador de logro:

3.1 Encuentra datos faltantes en cantidades que son inversamente proporcionales.

N

Proposito: Definir la proporcionalidad inversa y utilizarla para calcular los datos faltantes en situaciones
con cantidades inversamente proporcionales. y.

N

Puntos importantes: A diferencia de las clases anteriores donde se abordaron situaciones — problema
sobre areas de rectangulos, en el problema de 0 lo que se mantiene fijo es el area del rectangulo (12 cm?),
y se desea encontrar la altura en funcion de la base; el dibujo muestra como diferentes rectangulos pueden
tener la misma drea pero diferentes dimensiones. En a. de Q, para calcular los valores correspondientes
a la segunda fila los estudiantes pueden realizar la division del area total (12 cm?) entre cada una de las
longitudes para la base; por ejemplo, si la base mide 3 cm entonces la altura debe medir 12 +
3 =4 cm. Esto también puede encontrarse de forma mas inmediata al identificar qué nimero debe mul-
tiplicarse por la base para obtener como resultado 12. En e, debe hacerse énfasis en la diferencia con
respecto a la proporcionalidad directa y relacionarlo con la solucién de b. en @, es decir, enfatizar que la
altura se multiplica por el reciproco y no por el mismo nimero. Este hecho se utilizara para la solucién de

los problemas en e y.

Sugerencia metodologica: Para definir la proporcionalidad inversa, evitar utilizar expresiones del tipo
"si al aumentar una la otra disminuye" ya que no se indica que la segunda cantidad varia de acuerdo al
reciproco del factor que afecta la primera cantidad.

\_ v
L Materiales: Carteles con las tablas del Analiza y del problema 1. del Resuelve. J
Solucién de problemas:
1. m:s 2. e Ul
Base (cm) m 2 '3 ["a['5]6 . Numero de personas /1\/2\ 3|4
Altura (cm) \1§/ 9 | 6 |45[(36] 3 |... Area por persona (m?) By\lsj 12| 9
x5 41 J1 A 1 1
3 4 5 ><§ x?
(7 N\
Fecha: Clase: 3.1 A
@ Carlos y Ana estan dibujando rectangulos de 12 ® 1.
cm? area. /m .
e~ . . . % X X X
a. ¢éCémo cambla la longitud de la altura a medida Base (cm) m S T3 2 5 [ 6
que la longitud de la base, aumenta? Altura (cm) \18/ 9 6 25036 3
b. Si la longitud de la base se multiplica por 2 o por Xi “« x‘l. T
3, écomo cambia la longitud de la altura? 3 27%5
a. No aumenta. x63
@ %z i\ 2.
Base (cm) /1\ 2\ 3/4|5]6]. X3 X 2
Altura (cm)[\12/ l6/,41 S l2a2 . NUmero de personas |/ 1/ 2\ 3 | 4
\@X 1 Area por persona (m?) \3& 8/12| 9
1 3
5 3 %7
b. Cuando la base se multiplica por 2, 3, etc., la altura
se multiplica por %, por %, etc., respectivamente.| Tarea:pagina 112
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Leccion e,

0 La siguiente tabla contiene los datos obtenidos en la clase anterior sobre la base y la altura de un
rectangulo de drea 12 cm?. Calcula el producto de la base por la altura, écuanto resulta?

Base x (cm) 1 2 3 4 5
Altura y (cm) 12 | 6 4 3 124 2
Producto x x y

S OIUCIONG e
Calculo el producto en cada caso. Por ejemplo, para 1 cm de base y 12 cm de altura, el producto es
1x12=12:

- Base x (cm) 1 2 3 4 5
o Altura y (cm) 12 6 | 4 | 3 |24
Mario Productoxxy | 12 | 12 | 12 | 12 | 12 | 12

El producto de la base por la altura es igual al area, jsiempre es igual a 12!
R: 12

Com prende
Propiedad de la proporcionalidad inversa

Cuando dos cantidades son inversamente proporcionales, el producto de estas cantidades siempre re-
sulta el mismo numero.

Resuelve .............................................................................................................................................................................................................................................

1. Una botella con jugo se reparte en vasos. La tabla contiene la cantidad de liquido en cada vaso, depen-
e diendo del nimero de vasos. Estas cantidades son inversamente proporcionales.

n.° de vasos x 2 4 8 | 10
Cantidad de liquido y (ml) | 500 | 250
Producto x x y

a. Completa la tabla.
b. éCudl es la capacidad de la botella?

2. La siguiente tabla muestra la relacion entre los datos de la rapidez y el tiempo que tarda un automovil
para ir de la ciudad A a la ciudad B.

Rapidez x (km/h) | 5 | 10| 20| 30| 60
Tiempoy(horas) |[12| 6 | 3 | 2| 1
Producto x x y

a. Completa la tabla.
b. éCudl es la distancia que separa las ciudades Ay B?

110



Indicador de logro:

3.2 Calcula el producto de cantidades que son inversamente proporcionales.

Proposito: Comprobar la propiedad de la proporcionalidad inversa sobre el producto constante entre
Y cantidades que son inversamente proporcionales.
Puntos importantes: Para la proporcionalidad inversa, no es el cociente el que es constante sino el pro-
ducto de las cantidades; en @) debe hacerse énfasis en la indicacién y en la Gltima fila de la tabla sobre este
hecho. También relacionar el producto con el hecho de que el drea del rectangulo es 12 cm?. En 9, resaltar
la diferencia entre la propiedad de la proporcionalidad inversa con respecto a la directa, recordando que en
la primera se calcula el producto y en la segunda el cociente entre las cantidades. En los problemas de e,
analizar el sentido del producto constante con respecto a la respuesta para el literal b. de ambas situacio-
nes. Por ejemplo, en 1. solo hay 1 botella que se reparte en diferentes cantidades de vasos, si hay 2 vasos
entonces la cantidad de liquido en cada uno son 500 ml; lo anterior indica que la capacidad de la botella
es 500 x 2 =1,000 ml (o 1 litro).
N (o 1litro) D
L Materiales: Carteles con las tablas del Analiza y del problema 1. del Resuelve. J
Solucién de problemas:
1. a. Si el numero de vasos es 2, la cantidad de li- 2. a.|Rapidez x (km/h)| 5 | 102030/ 60
quido en cada uno es 500 y 2 x 500 = 1, 000. Tiempo y (horas) [ 12| 6 | 3 | 2 | 1
Como son cantidades inversamente propor- Producto x x y 60| 60|60 | 60| 60
cionales, el producto debe ser igual a 1,000
en todos los casos: b. De la tabla se observa que si la rapidez es 60
o km/h entonces el automdvil tardara solo 1 h
n. gvasosxl - 2 4 8 10 en ir de la ciudad A a la ciudad B.
Cantidad de liguido y (ml)| 500 | 250 | 125 | 100
Producto x x y 1,000|1,000|1,000|1,000 R: 60 km
b. R: 1,000 ml (o 1 litro).
(7 )
Fecha: Clase: 3.2 A
Calcula el producto de la base por la altura, écudnto ® 1. a.
resulta?
n.° de vasos x 2 4 8 10
@ Se calcula el producto en cada caso: Liquido y (ml) | 500 | 250 | 125 | 100
Productox xy |1,000{1,000|1,000|1,000
1x12=12 2x6=12 3x4=12 b. R: 1,000 ml (o 1 litro).
4x3=12 5x24=12 6x2=12
2. a.
Basex(cm) | 1234516 ].. Rapidez x (km/h) | 5 [10]20]30 60
Altura y (cm) 12| 6 | 4|3 |24| 2 |.. Tiempo y (horas) | 12 | 6 | 3 2 1
Productoxxy |12 1212 |12 12|12 Producto x x y 6060|6060 60
iSiempre es igual a 12! b. R: 60 km
R: 12 o
\\ Tarea:pagina 113 //
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Lecciont®

Analiza

-

<

¢Cuales de las siguientes cantidades son inversamente proporcionales?
a. Larapidezy el tiempo que tarda un auto al re-
correr cierta distancia.

Soluciona

Ana

Rapidez x (km/h) | 5 | 10|20 | 40 | 80

Tiempoy(horas) |16 | 8 | 4 | 2 | 1

a. Verifico si cumple las propiedades de la
proporcionalidad inversa, realizando los
productos de la rapidez por el tiempo. Por
ejemplo, para la rapidez 5 km/h y el tiem-
po 16 h, el producto es 5 x 16 = 80:

Rapidez x (km/h)| 5 | 10 | 20 | 40 | 80

Tiempoy(horas) |16 | 8 | 4 | 2 | 1

Producto x x y 80|80 |80|80|80

Como el producto de la rapidez por el tiempo
siempre resulta en 80, las cantidades son inver-
samente proporcionales.

R: La rapidez y el tiempo que tarda un auto en
recorrer cierta distancia son inversamente pro-
porcionales.

Comprende
9 Para identificar si dos magnitudes son inversamente proporcionales se puede verificar una de las si-
guientes condiciones:

¢ Cuando una de ellas se multiplica por 2, por 3, por 4, ..., la otra se multiplica por %, por %, por %, .

respectivamente.
¢ El producto de las dos cantidades siempre resulta un mismo nimero (propiedad de la proporcionali-
dad inversa).

Resuelve

b. Las longitudes de la base y la altura de un

rectangulo de perimetro 18 cm.

Basex(cm) |12 |3|4|5|6
Alturay(cm)| 8 | 7 | 6

b. Verifico si cumple la condicién de la propor-

cionalidad inversa, es decir, si al multiplicar

por 2 o 3 la base, la altura se multiplica por
1.1

7 © 3 respectivamente:
e \

Basex (cm) | 1 /2\ 3|/4/5]|6

Alturay (cm)| 8 w 65|43

A /
X,
2
A
Al multiplicar por 2 o 3 la base, la altura no

se multiplica por % o %, por tanto las canti-
dades no son inversamente proporcionales.

R: La base y la altura de un rectangulo de pe-
rimetro 18 cm no son inversamente propor-

cionales.

9 Identifica si las cantidades son inversamente proporcionales, coloca \v” si las cantidades son inversamen-
te proporcionales o coloca >< si no lo son y justifica tu respuesta.

a. El nimero de estudiantes para una excursién y
el costo del pasaje por estudiante.

b. El nimero de chocolates de Julia y Mario al re-
partirse 8 chocolates.

c. El nimero de gallinas y la cantidad de dias que
dura el alimento en una granja.

n.° de estudiantes| 5 | 10 | 15| 20 | 25
Pasaje (S) 30|/15|10|75| 6
Chocolates de Julia 112 4
Chocolates de Mario | 7 | 6 4
n.° de gallinas | 200 | 400 | 600 | 800

n.° de dias 30|15 | 10 | 7.5




Indicador de logro:
3.3 Identifica cantidades inversamente proporcionales.

Proposito: Utiliza la definicién o la propiedad de la proporcionalidad inversa para determinar si dos canti-
K dades son inversamente proporcionales.

/

Puntos importantes: En esta clase se pretende identificar si las cantidades dadas son inversamente pro-
porcionales o no, con un procedimiento similar al realizado en la clase 2.3, es decir, tal como lo hace Ana en
0; no es necesario que los estudiantes resuelvan usando la propiedad para un literal y la definicion para
el otro, pueden usar la misma estrategia para ambos llegando a la conclusién que en a. las cantidades son
inversamente proporcionales y en b. no. Esto aplica también para los problemas de 9, donde se utiliza
\ solo una de las dos condiciones descritas en G para verificar la proporcionalidad inversa.

/

Sugerencia metodoldgica: Es posible que la propiedad de la proporcionalidad inversa resulte ser la
K estrategia mas sencilla de usar respecto a los célculos y evitar trabajar con fracciones.

L Materiales: Carteles con las tablas del Analiza y del problema 1. del Resuelve.

:

Solucion de problemas:
a. El nimero de estudiantes y el costo del pasaje

c. Elndmero de gallinas y la

por estudiante.

n.° de estudiantes| 5 | 10 | 15 | 20 | 25
Pasaje (S) 30[15 |10 | 75| 6 |...
Producto 150 | 150 | 150 | 150 | 150 |\~

b. El nimero de chocolates de Julia y Mario al re-

partirse 8 chocolates.

Chocolates de Julia 1(2(3|4]|5
ChocolatesdeMario| 7 | 6 | 5| 4| 3 |...
Producto 7 |12]15]16 |15 <

cantidad de dias que dura el alimento en una granja.

//

proporcionales?

cierta distancia.

@ éCuales delas siguientes cantidades son inversamente

@ a. Larapidezy el tiempo que tarda un auto al recorrer

n.° de gallinas | 200 400 600 800

n.° de dias 30 15 10 7.5

Producto 6,000 | 6,000 | 6,000 | 6,000 |\v
Fecha: Clase: 3.3

b. Las longitudes de la base y la altura de
un rectangulo de 18 cm de perimetro.

5 T
Basex(cm) |1 /2(3|4|5]|6
Alturay (cm) 8 \74 6 5|4 |3

Rapidez x (km/h) | 5 | 10| 20 | 40 | 80
Tiempoy(horas) |16 | 8 | 4 | 2 | 1
Producto x x y 8080|8080 |80

El producto de la rapidez por el tiempo siempre

resulta en 80.

R: Si son inversamente proporcionales.

® -

A

R: No son inversamente proporcionales.

X/é_/

\\

n.° de estudiantes| 5 | 10 | 15| 20 | 25
Pasaje (S) 30|15|10|7.5| 6 |..
Producto 150(150|150|150(150 \/
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Leccion e,

0 Ljddsiguielnt.e tabla contie(r;e los datoslde la ra- Rapidezx (km/h) | 80 | 40 | 20 | 10 | 5
pidez y el tiempo que tarda un auto al recorrer L 1 5 4 3 | 16

cierta distancia.
Producto x x y

a. Completa la ultima fila de la tabla con el producto de la rapidez por el tiempo.
b. Utilizando la relacién de distancia = rapidez x tiempo, representa la relacion entre la rapidez x y el

tiempo y.
S OIUCHONA e
a. Calculo el producto en cada caso:
P Rapidez x (km/h) | 80 | 40 | 20 | 10 | 5
R (X3 Tiempo y (h) 1|12 1| 4| 8|16
José Producto x x y 80 | 80 | 80 | 80 | 80

iSiempre resulta en 80!

b. Como x representa la rapidez, y el tiempo y el producto siempre es igual a 80 (significa que la distancia
que recorre el auto es 80 km), entonces:

distancia = rapidez x tiempo La representacion entre la rapidez y -~

80=xxy el tiempo también se puede escribir ehnd?
como y =80 + x. y

R:80=xxyoxxy=80

Comprende
Cuando xy y son cantidades inversamente proporcionales, el producto x x y es constante (siempre es el
9 mismo valor). La relacién entre x y y se puede representar como:
X x7y = constante o y = constante + x
Se dice que y es inversamente proporcional a x.

RS UCIVE e
e 1. La siguiente tabla contiene los datos de la base y la altura de un rectangulo de 18 cm? de area:

a. Completa la tabla.

b. Utilizando la formula del area del rectangulo,
representa la relacidn entre la base x y la al-
tura y (escribelo de dos formas distintas). Producto x x y

Base x (cm) 1 2 3 6 9
Altura y (cm) 18

2. Un grupo de alumnos para una excursion contratan un autobus a precio fijo. Observa los datos de la
tabla que contienen las posibilidades del nUmero de estudiantes y el costo que corresponderia por
estudiante.

Numero de estudiantes x 24 | 18 | 12 8 6
Precio por estudiante y ($) | 6 | 8 | 12 | 18 | 24
Producto x x y

a. Completa la ultima fila de la tabla y responde, écual es el precio del autobus por hacer el viaje?
b. Representa la relacidon entre el nimero de estudiantes y el precio por estudiante.
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Indicador de logro:

3.4 Escribe la relacion de proporcionalidad inversa x x y = constante encontrando la constante de propor-
cionalidad inversa.

Proposito: Obtener la constante de proporcionalidad inversa de dos cantidades x y y a través del calculo
\_ del producto x x y, para escribir la relacion de proporcionalidad inversa. Y.

Puntos importantes: En b. de o se facilita la férmula que relaciona la distancia con la rapidez y el tiem-
po; a diferencia de las clases de la leccién 2 donde se trabajaron también situaciones de este tipo, la distan-
cia es la que permanece constante, y varian la rapidez y el tiempo. Por lo tanto, al sustituir con los nimeros
y variables correspondientes, los estudiantes deben obtener o bien 80 =x xy, o x x y = 80 (ver b. en @).
En 9 debe hacerse énfasis en las dos formas validas para escribir la relacién de proporcionalidad inversa,
cualquiera de ellas puede ser utilizada para los problemas en Q )

\_

L Materiales: Carteles con las tablas del Analiza y del problema 1. del Resuelve. J

Solucion de problemas:

1. a. El producto de las cantidades es 18. Como son inversamente proporcionales, debe ser asi para todos
los casos (de esa forma pueden completarse los espacios de la segunda fila):

Base x (cm) 1 2 3 6 9
Altura y (cm) 18 | 9 6 3 2
Productoxxy | 18 | 18 | 18 | 18 | 18

b.xxy=180y=18+x

2. a. Como los valores de la segunda fila ya estan dados, solo se calcula el producto en cada caso:

Numero de estudiantesx | 24 | 18 | 12 | 8 6
Precio por estudiante y (S) | 6 8 |12 | 18 | 24

Producto x x y 144 | 144 | 144 | 144 | 144
b.xxy=1440y=144 +x
(7 )
Fecha: Clase: 3.4 A
a. Completa la ultima fila de la tabla. ® 1. a. El producto de las cantidades es 18.
b. Representa la relacion entre la rapidez x y el tiem- Como son inversamente proporcio-
po . nales, debe ser asi para todos los
a. Casos:
Productoxxy |80 |80 80]80] 80 Productoxxy| 18|18 181818
El producto siempre resulta en 80.
b. x representa la rapidez, vy el tiempo y la distancia b.xxy=180y=18+x
es 80:

distancia = rapidez x tiempo
80=xxy

N R:80=xxyoxxy=80 Tarea:pagina 115 p)
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Leccion 3

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

0 Un automovil que circula a 60 km/h invierte 2 horas en cubrir la distancia que separa dos ciudades. Si
vuelve a realizar el viaje a una rapidez de 20 km/h, écudnto tiempo tardara?

Rapidez (km/h)

60 | 20

Tiempo (h)

Soluciona ............................................................................................................................................................................................................................................

Como la rapidez y el tiempo son cantida-
.7 desinversamente proporcionales, el pro-
ducto siempre es constante:

Carmen
() Rapidez (km/h) | 60 | 20
Tiempo (h) 1 a
Producto 120|120

Entonces, 20 x a = 120, es decir:
a=120+20=6

R: Tardara 6 horas.

Comprende

Se puede encontrar un valor desconocido en situaciones sobre proporcionalidad inversa, utilizando la

Encuentro el cambio en la rapidez, obser-
vando que: 60 x % = 20, la rapidez se mul-

tiplica por %; entonces el tiempo se multi-
plica por 3:
1
* 3
Rapidez (km/h) 60 | 20
Tiempo (h) 2 a
x 37

a=2x3=6

R: Tardara 6 horas.

definicidén o la propiedad de proporcionalidad inversa.

Antonio

Resuelve ..............................................................................................................................................................................................................................................

1. Hay 8 barriles llenos de vino, con 200 litros cada uno. Se quiere envasar la misma cantidad de vino en
32 barriles iguales llendandolos completamente. ¢ Cual debe ser la capacidad de estos barriles?

NuUmero de barriles

8

Capacidad (litros)

200

. . o |
de barriles cantidades inversa- {

a
mente proporcionales?

Producto

2. Se llena un depdsito en 6 horas, utilizando 4 grifos que vierten la misma cantidad de agua de forma cons-
tante. Si se usan 8 grifos con este mismo flujo de agua, ¢ cuanto tiempo tardara en llenar el depdsito?

Numero de grifos 8
Tiempo (horas) 6 a
Producto

X

Para enladrillar un piso se necesitan 40 ladrillos de 30 cm?.

éSon el numero de grifos y el
tiempo, cantidades inversa-
mente proporcionales?

32 éSon la capacidad y el nimero SO0

¢Cuantos ladrillos de 20 cm? se necesitaran para enladrillar la

misma superficie?

Numero de ladrillos 40

Area de cada ladrillo (cm?) | 30

20

==
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Indicador de logro:

3.5 Resuelve situaciones — problema sobre cantidades inversamente proporcionales.

Proposito: Utilizar la propiedad o la definicién de proporcionalidad inversa para encontrar el dato desco-
nocido en una situacion de proporcionalidad inversa.

N /
Puntos importantes: En o debe enfatizarse que, aunque las situaciones que involucran distancia, ra-

pidez y tiempo fueron trabajadas también en la lecciéon 2, para los problemas de esta quien se mantiene
constante es la distancia, la cual resulta de multiplicar la rapidez por el tiempo; por tanto, las cantidades
son inversamente proporcionales. En 9, los estudiantes pueden resolver ya sea aplicando la propiedad
de la proporcionalidad inversa (como la solucion de Carmen) o usando la definicion (como Antonio); en el
segundo caso debe tenerse cuidado con que si la rapidez se multiplica por cierto nimero, el tiempo lo hara
con el reciproco. En 9 puede utilizarse cualquiera de las dos estrategias para resolver los problemas; en
Y algunas ocasiones resulta mas practico usar la propiedad de la proporcionalidad inversa. Y.

L Materiales: Carteles con las tablas del Analiza y del problema 1. del Resuelve. J

Solucioén de problemas:

1. Forma 1, usando la propiedad:

Numero de barriles

8 32

Capacidad (litros) 200 a

Producto 1,600|1,600

Como el producto es constante, 32 x a = 1,600
a=1,600+32=50

Forma 2, usando la definicion:

X Sy
Numero de barriles| 8 32

Capacidad (litros) | 200 a
« LA
a

Entonces,a=2«5600><%=50x1=50

1

R: 50 litros. R: 50 litros.
X
2. R: 3 horas. R: 60 ladrillos.
(7 N\
Fecha: Clase: 3.5 A
@ Un automdvil que circula a 60 km/h invierte 2 horas ® 1. Usando la propiedad:
en cubrir cierta distancia. Si vuelve a realizar el viaje
a una rapidez de 20 km/h, écudnto tiempo tardara? Numero de barriles| 8 32
@ ’ Capacidad (litros) | 200 a
Producto 1,600(1,600
@ El producto siempre es @
constante: L Como el producto es constante,
H 3%
- : N 32 =1,600
Rapidez (km/h)| 60 | 20 Rapidez (km/h)| 60 | 20 < !
- ; a=1,600+32=50
Tiempo (h) 2 | a|: [Tiempo (h) 2 | a R: 50 lit
Producto 120120 : x37 P oL HIros.
i Entonces,
Entonces 20 x ¢ = 120: a=2%x3=6 2. R: 3 horas.
a=120+20=6
\ R: Tardara 6 horas. R: Tardara 6 horas. Tarea: pa’g|na 116 /
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Lecciont®

1. La siguiente tabla muestra la relacion entre la cantidad de gallinas en una granja y el tiempo que tar-
dan en comer cierta cantidad de alimento.
a. ¢Qué numeros se deben escribir en lugarde a, b, cy d?

x5 x 3
x 4 \

X 2
n.° de gallinas | 50 | 100 | 150 | 200 | 250 | 300
Tiempo (dias) | 48 | 24 | 16 | 12 |96 | 8

xXa XC/
xb

xd

b. éSon el numero de gallinas y el tiempo que tardan en comer el alimento, cantidades inversamente
proporcionales? Justifica tu respuesta.

2. ldentifica cuales de las siguientes cantidades son inversamente proporcionales y explica tu respuesta:
a. El numero de estudiantes y la cantidad de cinta que les corresponde si se reparten 30 metros de
cinta:

n.° de estudiantes | 1 2 3 4 5
Cinta (m) 30| 15|10 | 75| 6

b. El nimero de paletas que les corresponden a Carlos y Maria, si se reparten 9 paletas:

Paletas de Carlos 1 2 3 4 5
Paletas de Maria 8 7 6 5

3. a. Completa la tabla con los posibles valores que puede tomar la base y la altura de un paralelogramo
de drea 120 cm>.

Base x (cm) 1 2 3 4 5
Alturay (cm) | 120

b. Utilizando la férmula del drea de un paralelogramo area = base x altura, representa la relacién en-
tre la base x y la altura y.

4. Si 6 trabajadores siembran una parcela con maiz en 4 dias, icudnto tardarian en sembrar la misma
parcela 12 trabajadores trabajando al mismo ritmo?

n.° de trabajadores 6 12

Tiempo (dias) 4 a
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3.6 Resuelve problemas sobre la proporcionalidad inversa.

Solucidén de problemas:

1,1 . _1 -1
l.a.a-4,b—5,c—2yd 3

2. a. Se utiliza la propiedad de la proporcionalidad
inversa, verificando si el producto del nimero
de estudiantes y la cinta es constante en to-
dos los casos:

n.°de estudiantes| 1 | 2 | 3 | 4 | 5
Cinta (m) 30(15(10|7.5| 6 |...
Producto 30|30(30(30]30 v

R: Si son inversamente proporcionales, ya que
el producto es constante (siempre es igual
a 30).

3. a. En cada caso, la cantidad que corresponde a
la altura debe ser tal que al multiplicarla por
la base el resultado sea 120, ya que el area es
un numero fijo:

Base x (cm) 1 2 314165
Alturay (cm) [120| 60 | 40 | 30 | 24

4. Forma 1, usando la propiedad de la proporcio-
nalidad inversa:

n.° de trabajadores 6 | 12

Tiempo (dias) 4 a
Producto 24 | 24

Como el producto es constante, 12 x a = 24
a=24+12=2

R: 2 dias.

b. R: Si, ya que si la primera cantidad se multiplica
por 2, 3, 4, etc., la segunda se multiplica por

%, por %, por %, etc., respectivamente.

b. Se utiliza la propiedad de la proporcionalidad in-
versa, verificando el producto de la cantidad de
paletas de Carlos y la de Maria:

PaletasdeCarlos | 1 | 2 | 3 | 4 | 5
PaletasdeMaria | 8 | 7 | 6 | 5
Producto 8 |14 18|20 |20 [><

R: No son inversamente proporcionales, pues
el producto no es constante (es diferente en
cada caso).

b. La base esta representada con x, la altura con y
y el area es 120 cm?; entonces:
xxy=120

Rixxy=1200y=120+x

Forma 2, usando la definicién de proporcionalidad
inversa:
x 2

[y ¢

N

n.° de trabajadores

Tiempo (dias)

\A;Q

2
Entonces, a = 4 x % =2
1
R: 2 dias.

Unidad 5
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<

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

0 Identifica si las cantidades x y iy son directamente proporcionales, inversamente proporcionales o ningu-
na de las dos. En caso de ser directa o inversamente proporcionales, representa la relacion entre x y y:

a. La rapidez de un auto y el tiempo que tarda en re- Rapidez x (km/h) | 20 | 40 | 60 | 80
correr 120 km de distancia. Tiempo y (horas) | 6 | 3 2 |15
b. La longitud de un alambre y su peso. Longitudx(m) | 2 | 4 | 6 | 8
Peso y (g) 18 | 36 | 54 | 72
c. La base y la altura de un rectangulo de perimetro Base x (cm) 112131 4
16 cm. Alturay(cm)| 7 | 6 | 5 | 4

Y (TS T 1T T
p Encuentro la relacidn entre x y y analizando, si el cociente o el producto es constante:
D

A a. Al calcular el producto de la rapidez por el Rapidez x (km/h) | 20 | 40 | 60 | 80
Ju”a' tiempo, el resultado siempre es 120. Las Tiempo y (horas) | 6 3 2 1.5
cantidades son inversamente proporciona- Producto x x 120 | 120 | 120 | 120

lesyx xy=120.

b. Si calculo el cociente del peso entre la longitud, el re- Longitudx(m) | 2 | 4 | 6 | 8
sultado siempre es 9. Las cantidades son directamente Peso y (g) 18 | 36 | 54 | 72
proporcionalesy y =9 x x. Cocientey+x | 9 | 9| 9 | 9

c. No son cantidades directamente proporcionales, Base x (cm) 12 3 4
ni inversamente proporcionales, pues ni el co- Alturay (cm) | 7 | 6 5
ciente, ni el producto son constantes. Cocientey+x | 7 | 3 |1.66...| 1 |0.6

Productoxxy| 7 | 12| 15 |16 15

Comprende
e Se puede identificar si dos cantidades son directamente proporcionales, inversamente proporcionales o
ninguna de las dos, verificando si el producto o el cociente es constante.

RESUCIVE ..o
e Identifica si las cantidades x y iy son directamente proporcionales, inversamente proporcionales o ningu-
na de las dos. En caso de ser directamente o inversamente proporcionales, representa la relacién entre

xXyy:
a. La base y la altura de un rectdngulo de area b. Las edades de Marta y Beatriz.
60 cm?.
n Edad de Martax | 10| 111213
Base x (cm) 11234 .
Edad de Beatrizy | 7 | 8 | 9 |10
Alturay (cm) | 60 | 30 | 20 | 15
c. El ndmero de péginas de un libro y su peso. d. El nimero de trabajadores y la cantidad de

dias que tardan en pintar una casa.

n.° de trabajadoresx | 4 | 8 | 12|16
n.° de dias y 126 |4 |3

n.° de paginas x | 150 | 300 | 450 | 600
Peso y (lb) 2 4 6 8

115

Unidad 5



Existen dos algoritmos para encontrar un dato que falta en cantidades que son directamente proporcio-
nales o inversamente proporcionales, lamados regla de tres.

Regla de tres directa

Dadas la cantidades Ay B directamente proporcionales, entonces se cumple a : b = ¢ : d. Por la propiedad
fundamental de las proporciones se cumple a x d = b x ¢; esto significa que a veces d es igual a b x c. Si
la cantidad desconocida es d, este nimero puede calcularse efectuando:

X
(e}

CantidadA a<«* ¢ bxes b
X =0XCc+~a O =
Cantidad B b

Q

Ejemplo de la regla de tres directa: Si 3 dulces pesan 18 g, ¢cuanto pesan 8 dulces?

El peso es directamente proporcional a la cantidad de dulces. Se ordenan los datos en una tabla y se
utiliza la regla de tres directa:

. 6
n.° de dulces 3«8 18x8
% 3
Peso (g) 18 1

Regla de tres inversa

Dadas lacantidades Ay B inversamente proporcionales, entonces, por la propiedad de la proporcionalidad
inversa se cumple a x b = ¢ x d; esto significa que ¢ veces d es igual a a x b. Si la cantidad desconocida
es d, este nimero puede calcularse efectuando:

Cantidad A a c

S =agxb+c o d=
Cantidad B b ¢

Ejemplo de la regla de tres inversa: Si 4 trabajadores pintan una casa en 2 dias, ¢cuanto tardaran 8 tra-
bajadores si trabajan al mismo ritmo?

El nimero de trabajadores y la cantidad de horas son inversamente proporcionales. Se ordenan los datos
en una tabla y se utiliza la regla de tres inversa:

n.° de trabajadores | 4 8 4x2 8
x o+ = =5g=1

Tiempo (dias) 2

R: Tardaran 1 dia.

Unidad 5
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3.7 Identifica si dos cantidades son directa o inversamente proporcionales, o ninguna de las dos.

Proposito: Utilizar las propiedades de la proporcionalidad directa o inversa sobre el cociente o producto
constante, para determinar si dos cantidades son directa o inversamente proporcionales, o ninguna de
las dos.

/

Puntos importantes: En el enunciado del problema en @ se indica claramente que las cantidades pue-
den ser, en cada caso, directa o inversamente proporcionales, o ninguna de las dos. Con ello se muestra
que la proporcionalidad directa y la inversa no son las Unicas relaciones que pueden encontrarse en canti-
dades que varian; esto se estudiara en tercer ciclo y bachillerato en el bloque de funciones. Ademas, debe
verificarse la correcta escritura de cada una de las relaciones usando las variables x y y. En G se debe
hacer énfasis en la estrategia para identificar si dos cantidades son directa o inversamente proporcionales:
se utiliza el cociente o el producto entre ellas. Esta estrategia se aplica para resolver los problemas en 9,
no es necesario que por cada problema los estudiantes calculen el cociente y el producto (ambos), si uno
se cumple entonces el otro queda descartado; en el caso de c. recordar que el cociente puede ser escrito
como fraccion.

\_ J
Solucion de problemas:
2 [Base x (cm) 112134 b. |Edad de Martax |10| 11 |12 | 13
Alturay (cm) |60 |30]20][15 Eda?' df Beatriz y 077 - 782 05;5 5 %g
ociente y + x .710.72...| 0. .76...
e IIEsF el 60 1 60 | 60 [ 60 _ Producto x x y 70| 88 [108 ]| 130
Comoeel pr'oducto es constante, son inversamen- Ni el cociente ni el producto es constante, no son
te proporcionales: x x y = 60 directa ni inversamente proporcionales.
¢ |n.° de paginas x | 150 | 300 | 450 | 600 d. n.° de trabajadoresx | 4 | 8 |12 | 16
Peso y (lb) % ‘; f15 ? n.° de dias y 12| 6 4|3
Cociente y +x || 3| 75 Producto x x y 48 |48 |48 | 48
Son directamente proporcionales: y = 7—15 X X Son inversamente proporcionales: x x y = 48
= )
Fecha: Clase: 3.7
@ Identifica si las cantidades x y y son directamente c. La base y la altura de un rectangulo de
proporcionales, inversamente proporcionales o nin- 16 cm de perimetro.
guna de las dos. Basex(cm) [1/2| 3 [4]5
a. La rapidez de un auto y el tiempo que tarda en AItu'ra y(cm) |7|6| 5 |4]3 |..
recorrer 120 km de distancia. gocéen'fce y=Xx ; 132 1‘152 116 256
X
Rapidez x (km/h)] 20 | 40 | 60 | 80 rOCUCR LY
Tiempo y (horas)| 6 3 2 1.5 R: No son directa ni inversamente pro-
Producto x x y 120 | 120 ]| 120 | 120 porcionales.
R: Son inversamente proporcionales, x x y = 120 ) )
) a. R: Son inversamente proporcionales,
b. La longitud de un alambre y su peso. xxy =60
Longitudx(m) | 2 | 4 | 6 | 8 '
Peso y (g) 18 | 36 | 54 | 72
Cocientey +x 9 9 9
\\ R: Son directamente proporcionales, y =9 x x Tarea: pagina 118 //




